

LA LUCHA EN LOS FRENTES ORIENTALES

VA A COMENZAR LA OFENSIVA INGLESA

BALANCE

Hace tres días que se cumplieron los tres años de guerra mundial. Los austriacos atacaron a los serbios. El bombardeo de Belgrado por los monitores del Danubio inició el grado por los monitores del Danubio inicio la conflagración. Tuvo razón Bismarck cuando dijo que saldría de los Balcanes la chispa que habría de incendiar a Europa.

A los tres años, los Imperios centrales se batían en territorio enemigo, salvo en Alsacia, en Bukovina y en los distritos limítrofes de Italia. Han tenido a su favor factores innumerables. Inglaterra carecía de ejército, Francia no estaba preparada. Rusia, minada por la traición, no era el adversario temible que muchos creían en Occidente que iba a ser...

Tres años! Y los despachos de las últimas veinticuatro horas dicen que el cañoneo en Flandes toma proporciones colosales... Díríase que está Europa al principio de su locura...

En agosto de 1916, el Cuádruple Acuerdo venció. La batalla de Verdun había terminado. Gorizia caía en poder de los soldados de Cadorna. En el Somme retrocedía el Príncipe Ruprecht de Baviera. Brusiloff avanzaba formidablemente. Rumania preparaba la invasión de Transilvania.

Ha pasado un año. Y en Oriente, Rumania sucumbió y Rusia retrocede indisciplinada y cobarde. La partida es desfavorable allí... Aquí, en Occidente y el Sur, ocurre lo contrario...

Los Estados Unidos han declarado la guerra a Alemania, han establecido el servicio obligatorio, han preparado la movilización de diez millones de hombres, han comenzado la fabricación de 100.000 aeroplanos, han acabado la construcción de 300 cazas submarinos y organizan el envío de un ejército de un millón de soldados, de los cuales, 500.000 estarán en Francia antes de fin de año. Como prueba de su voluntad firmísima de pelear con todo su enorme poderío, mandaron ya algunas divisiones veteranas, que forman en las retaguardias del ejército inglés. Y toda la gigantesca y maravillosa técnica norteamericana, astilleros, fábricas, minas, ha sido puesta a la disposición de los aliados.

Hombres, dinero, barcos, aeroplanos, carbón, víveres, cañones, municiones, en cantidades asombrosamente inauditas...

Esto significa la intervención yanqui.

Que está el mar entre Europa y Norteamérica y que hay en él mar muchos submarinos? Claro. Pero los submarinos no pueden impedir que lleguen los ejércitos y los tesoros y los armamentos y los víveres. Torpedearán algunos transportes, causarán pérdidas sensibles, pero no estorbarán la llegada y actuación de los refuerzos. Las guerrillas hien, acosan, sorprenden convejes, incomodan y maltratan, pero nunca logran—lead la historia—que los ejércitos regulares bien mandados cumplieran sus misiones y efectuaran sus movimientos estratégicos.

Terrible ha sido para los aliados el fracaso moscovita. Fué preparada una ofensiva general. Brusiloff tenía órdenes de marchar sobre Khowel y Lemberg con un millón de hombres, mientras Ruský se lanzaba sobre Vilna y Mitau. A la vez, los ingleses y franceses habrían acometido en Francia y Bélgica, los italianos en el camino de Trieste, Sarrañ en Macedonia. Se abrigaba la esperanza de que no terminaría el año sin que los alemanes se hubiesen replegado al Rin...

La revolución de marzo dió al traste con esos planes. Alemania y Austria pudieron desguarnecer sus líneas de Oriente. Y las ofensivas de Haig, Cadorna y Nivelles no tuvieron el éxito que debían haber tenido.

Con todo, Hindenburg debió hacer una brusca retirada, desde Arras al Aisne, y luego perdió las crestas de Vimy, las alturas de Messines, la meseta de Craonne y el marzizo de Moronvillers.

Sin embargo, la revolución rusa ha prestado un señalado servicio a la causa de los aliados occidentales. Gracias a ella, los Estados Unidos actuarán de veras. Porque los Estados Unidos no acababan de creer que estuviera toda la razón de parte de los enemigos de los Imperios centrales. Y no acababan de creerlo porque el zarismo se batía contra Alemania y Austria.

Claro que el zarismo había ido a la lucha para defender a Serbia. Mas el zarismo representaba un régimen de oprobio y de sanglantes de finlandeses, polacos, lituanos y judíos, le maldicían rabiosamente y le calificaban de balcón de la humanidad.

Caído el zarismo, Wilson pudo tener las manos libres. Los argumentos de la activa minoría pacifista-germanófila no pudieron convencer a nadie. El dilema fué presentado al pueblo en toda su desnudez simbólica. De la Cámara votaron la conscripción, rompiendo, en un minuto agosto, con toda la tradición norteamericana...

La semana pasada leímos un radio de Nauen, donde se decía que Wilson, al enterarse de que los moscovitas retrocedían, había acordado que el primer llamamiento a un millón...

La desorganización de Rusia ha prolongado la guerra. Pero los aliados han tenido una suerte enorme. Batidos en Oriente, ven que Norteamérica acude a ellos. Y así, con la amargura de la decepción rusa se mezcla la alegría del socorro norteamericano. Y Carson ha dicho en Londres: «No hablaremos de arreglo mientras los alemanes no hayan retrocedido detrás del Rin.»

¡Perspectiva espantosa! Entra el mundo en el cuarto año de guerra sin que se vislumbre en la lejanía de los acontecimientos posibles la sombra de una esperanza de paz...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 29.—Ayer, a la caída de la tarde, los alemanes han atacado al Oeste de la granja de Hurtebise. Ese ataque fué rechazado. Esta mañana, al amanecer, hemos acometido entre Hurtebise y el Sur de La Bovelie. Dicha acción, realizada con gran energía, nos ha permitido progresar en todos los puntos, y especialmente en la región del Monumento. En Champaña, en la región de Tahure, el enemigo ha dado un ataque, que rechazamos. En la orilla izquierda del Mosa, después de un intenso bombardeo, los alemanes han tratado de atacar las trincheras, recientemente conquistadas por nosotros, entre el bosque de Avocourt y la cota 304. La precisión y el vigor de nuestro fuego les ha detenido y causado graves pérdidas. En la orilla derecha, un golpe de mano enemigo contra nuestras trincheras del Oeste de Moulainville ha acabado en sangriento fracaso. Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 29.—Durante la noche hemos ejecutado, con éxito, varios golpes de mano en distintos puntos del frente. Los raids efectuados al Nordeste de Eperly, Sudeste de Arrincourt, Oeste de Fontaines-Croisilles y hacia Sleur Bajo, nos han permitido ocasionar numerosas pérdidas al enemigo y hacer gran número de prisioneros. También cogimos una ametralladora. Nuestras tropas, a pesar de la viva resistencia del adversario, penetraron en las líneas alemanas por el lado de la fábrica de Reux, causando muchas bajas al enemigo. Treinta prisioneros quedaron en nuestro poder, un mortero de trinchera y una ametralladora. Otros destacamentos británicos penetraron en las posiciones contrarias de los alrededores de Ipres, tomando 24 prisioneros y dos ametralladoras. Unos golpes de mano de los alemanes fracasaron al Sudeste de Messines.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—El combate de artillería rugió ayer en Flandes, desde el amanecer hasta muy entrada la noche, sin interrupción alguna. El desarrollo dado a la fuerza de artillería representa el máximo de intensidad que se haya notado durante la presente guerra. En varios sitios del campo de batalla, avances propios y enemigos deshicieron avances acérrimos y luchas parciales de infantería. Desde el canal de La Bassée hasta la orilla Sur del Scarpe aumentó al anochecer la actividad del fuego. Se malograron, con grandes bajas para el enemigo, ataques dados por batallones ingleses que avanzaron al Este de Monchy. No tuvieron mejor éxito ataques parciales ingleses dados en Ossus, al Noroeste de San Quintin.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Se notó un aumento de la actividad entre los combatientes, a lo largo del Camino de las Damas, en la Champaña y a orillas del Mosa. Al SE. de Ailles los franceses atacaron por la mañana una vez y al anochecer tres veces, mediante fuertes contingentes. Un regimiento de Colonia desvirtuó, con un brío muchas veces demostrado, todos los ataques del enemigo en refida lucha cuerpo a cuerpo. La actividad aviadora fué extraordinariamente viva, especialmente en el frente de Flandes. Derribamos a 35 aviones enemigos. El primer teniente desviador aniquiló, a la cabeza de un grupo de caza aviadora, a una escuadrilla de seis aparatos enemigos, alcanzando él mismo la 20.ª victoria aérea. El primer teniente barón von Tutschok derribó en lucha aérea a su enemigo 19 y 20.—Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Grupo del general von Boehm-Ermolli. En la Galitzia oriental los rusos se han retirado a ambos lados de Husiatyn, a espaldas de la frontera imperial austriaca. Nuestros cuerpos de ejército han llegado al Zbrucz.

Otros Cuerpos de ejército se van acercando a la embocadura del Sereth septentrional en el Dniester. Entre el Dniester y el Pruth retaguardias rusas ofrecieron combate al Sudeste de Horodenka. Un ataque energético nuestro perforó sus posiciones. En ambas orillas del Dniester continúa la persecución del enemigo.—Frente de ejército del Archiduque José: En el valle de Czeremos nos apoderamos de Kut; más arriba y más abajo de dicha ciudad nuestras tropas van pasando a la otra orilla. En las montañas nuestras divisiones persiguen luchando al enemigo a través de la carretera Schipoth-Moldava-Sulitz. Al Sur del valle de Ojtoz rechazamos fuertes ataques rusos dados contra el Casinulin. En el Putna superior llevamos a cabo los movimientos iniciados anteaer.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen: Varios avances enemigos se estrellaron en la pendiente Norte del macizo de la montaña Odobesti. Fué muy limitado el fuego en la llanura rumana.—Frente macedónico: No ha cambiado la situación.

Italia.—Coltano, 29.—Durante la noche del 27 al 28, patrullas enemigas que bajaban del Passo de Selle, en el valle de San Pellegrino, comenzaron, sostenidas por la artillería, una acción de ametralladoras y de fusilería muy violenta contra nuestras líneas. La intervención pronta y eficaz de nuestras ametralladoras las dispersó. Durante el día de ayer la actividad de la artillería ha sido más pronunciada entre el valle de Camonica y el valle de Astico, en los Alpes de Fiemme y de Fassa, en el Rombon y en Dosso Faitti. Ayer tarde una de nuestras escuadrillas de bombardeo, escoltadas por aviones de caza, renovó la incursión sobre las obras militares de Idria y sobre las barracas del valle Chiapovano. A pesar de los intensos disparos de la artillería antiaérea enemiga, nuestros aviones lanzaron aproximadamente cuatro toneladas de proyectiles sobre sus objetivos. A su regreso, algunos aviones de escolta han combatido con gran audacia contra numerosos aparatos enemigos que habían salido para darles caza. Después de haber derribado dos, nuestros aviones se reunieron a la escuadrilla, que había ya aterrizado, sin sufrir daño alguno, en su base.

Austria.—Viena, 29.—Frente oriental.—Ejército del mariscal de campo von Mackensen.—No ha cambiado la situación.—Frente del general Archiduque José.—Durante los últimos combates librados en el Sasita inferior, alcanzaron nuestros contingentes el territorio enemigo. En los Carpatos Transilvanos debilitó el frente ruso desde el paso de los Tártaros hasta la región de Kiribaba. Regimientos de Honved rechazaron al adversario más allá del Capul. Las tropas del general von Koevess avanzan a lo largo de la parte superior de este riachuelo.—Frente del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—El movimiento ofensivo de las fuerzas del general von Boehm-Ermolli toman un curso favorable. Contingentes de las fuerzas de este general en el regimiento de infantería número 13, estacionado en la Galitzia del Oeste, y tropas bávaras, consiguieron, después de encarnizados combates con la retaguardia rusa, apoderarse de la ciudad de Kolomea. En la orilla septentrional del Dniester, nuestras tropas vienen avanzando hacia el Stripa. Los pueblos del Kzerktpow y de Trembowla se hallan en poder de los alemanes. Al Norte de Trembowla se recrudeció considerablemente la resistencia de los rusos, pronunciando ellos varios fuertes contraataques, siendo, sin embargo, rechazados, con serias pérdidas para ellos, en cuantas tentativas emprendieron. Al Este de Tarnopol logramos que el adversario retrocediera más todavía.—Frente italiano.—Se señaló viva actividad de artillería por ambas partes. Aparte de esto no hay que consignar acontecimiento alguno.—Frente balkánico.—No ha cambiado la situación.

Austria.—Viena, 28.—Frente oriental.—En el Putna logró el enemigo adelantarse un poco su frente. Cerca de Soverija fueron rechazados sus ataques. Cerca de Kiribaba, tropas austrohúngaras expulsaron a los rusos de sus posiciones en las alturas contiguas. Fué ocupada la altura de Tomnate por tropas alemanas. Las tropas de los Imperios centrales, que al Sur del Dniester avanzan en dirección hacia el Este, quedan en continuo contacto con el enemigo, que retrocede. En la frontera occidental de la Bucovina, al Norte del Dniester, está retrocediendo el adversario hacia el Zbrocz. Fué atravesado por contingentes austroalemanes el río Jagitka. Al Este de Trembowla y de Tarnopol también conseguimos conquistar algún terreno.

Frente italiano.—En el Isonzo hubo viva actividad de artillería.—Frente balkánico.—No ha cambiado la situación.—Francia.—Paris, 29.—Comunicado de las once de la noche.—La lucha de artillería se ha mantenido muy viva durante todo el día en la región Cerny-Craonne. A las tres de la tarde, los alemanes han intentado un ataque contra Hurtebise, después de un bombardeo de corta duración; pero muy violento. El fuego de la artillería é infantería francesas le han hecho fracasar por completo. Gran actividad de artillería en la orilla izquierda del Mosa, sobre todo en la región de la cota 304. Tranquilidad en el resto del frente.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—Desde el medio día reina de nuevo la más violenta batalla de fuego en Flandes. En la Galitzia Oriental, progresos en el Zbrucz, Dniester Pruth y Czeremosz.

Inglaterra.—Londres, 29.—Comunicado de la tarde.—Ningún acontecimiento importante que señalar hoy. La actividad aérea ha sido muy importante, habiendo continuado la lucha sin descanso. En la noche del 27 al 28, nuestros pilotos han bombardeado estaciones importantes, y dos aeroplanos enemigos. Durante el día han realizado con éxito una serie de expediciones y bombardeos, así como trabajos exploradores en unión con la artillería, tomando numerosos clichés. Diez y seis aparatos alemanes han sido derribados en combates aéreos, y 14 obligados a aterrizar. Además, dos globos enemigos han sido incendiados. De nuestros aparatos faltan 13.

LA GUERRA AEREA

Tentativa rechazada.—Paris, 29.—Como en la noche anterior, la aviación francesa de retaguardia afirmó su indiscutible valor. Los aeroplanos alemanes repitieron su intento y se dirigieron hacia Paris, pero cogidos bajo el fuego de los aparatos franceses, no pudie-

ron pasar del campo-barrera, y se retiraron sin llegar a la capital ni realizar sus proyectos. No causaron tampoco daños apreciables en su huida hacia el Norte. La población parisiense, segura de la valentía de sus defensores, no manifestó otra emoción que la de la curiosidad.

Otra falsa alarma.—Paris, 29.—A las doce y veinte de la noche se dió la alerta aérea, y, como la noche última, se adoptaron todas las medidas de seguridad, quedando sumida la capital en una oscuridad absoluta. A la una y diez terminó la alerta y se restableció el alumbrado.

«Raid» de un dirigible.—Nauen, 29.—Comunicado oficial.—Uno de los dirigibles alemanes de la flota del Báltico atacó en la noche del 26 al 27, con éxito, las baterías y fortificaciones rusas de las islas de Aland, reduciendo al silencio a una batería. A pesar del violento bombardeo, regresó el dirigible indemne.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos a pique.—Nauen, 29.—Comunicado oficial.—Nuevos éxitos submarinos en la zona prohibida alrededor de Inglaterra: 26.000 toneladas de registro bruto, entre ellas vapores ingleses «King David» (3.680), con 55 aviones y municiones, de Brest a Archangel; «Luirfi Eld» (3.086), con 5.000 toneladas de trigo, de Portland a Dublin; «Obuas» (4.416), con aceite de palma y huesos de dátil, de Dakar a Inglaterra; velero inglés «Dudhope» (2.086), con carbón; vapor armado italiano «Lamia» (2.220), abarrotado de carga. Un vapor que iba escoltado por dos destroyers y cinco pesqueros fué gravemente averiado por un torpedó, quedando inútil para navegar durante largo tiempo.

Más buques hundidos.—Nauen, 29.—Comunicado oficial.—Nuevos éxitos submarinos en el Mediterráneo: varios vapores y veleros con más de 20.000 toneladas, entre ellos los cruceros auxiliares ingleses «Redbreast» (1.313) y «Newmarket» (833), así como un barco transporte destinado a Salónica, que al recibir el torpedó se incendió.

LOS ITALIANOS

Después de la Conferencia de Paris.—Roma, 29.—Dice *Il Giornale d'Italia* que con las decisiones relativas a las regiones griegas ocupadas por tropas italo-francesas, resulta restablecido el *status quo ante bellum*, que queda, por lo tanto, fuera de discusión. La *Idea Nazionale* asegura que el comunicado oficial de la Conferencia de Paris, referente a Grecia, indica que la política italiana, con relación a Atenas, a la proclamación de la independencia de Albania y a las ocupaciones italianas en el Epiro, que suscitaron discusiones en otro tiempo, han salido triunfantes del examen de la Conferencia interaliada. Respecto a la independencia abanesa, dice el periódico que ella debe considerarse en el número de los hechos consumados.

También quieren combatir los marinos italianos.—Roma, 29.—El comandante supremo de las fuerzas navales austrohúngaras, en una entrevista que ha tenido con un redactor del periódico *Neu Presse*, ha manifestado que la flota austriaca está dispuesta a presentar combate a la italiana. Repetidas veces esta última ha efectuado cruces por el Adriático, sin encontrar nunca al enemigo. El citado almirante se muestra contrario a la construcción de grandes unidades por parte de Austria-Hungría. Se declara partidario de la guerra submarina.

El cambio de Trieste.—Roma, 29.—El periódico *Westminster Gazette* publica un artículo de su corresponsal del frente italiano, el cual dice que los italianos han realizado empresas imposibles, escalando el muro que separa a Italia de Austria, y ocupando las cimas de sus enemigos. Los acontecimientos han probado que ninguna dificultad natural puede desalentar a la nación, fuerte en su propio derecho, avanzando a la conquista del propio territorio. Dicho periódico recuerda cómo los italianos atravesaron el Isonzo, primero hacia el Sur, después hacia el Norte de Gorizia, y finalmente a lo largo de todas las crestas de los montes, flanqueando Hermada, clave de Trieste. Termina diciendo que, dando otro paso, el camino de Trieste quedará abierto.

LOS ALIADOS

En honor de los delegados del Soviet.—Paris, 29.—Monsieur Albert Thomas ofreció hoy a los miembros del Soviet y a los delegados ingleses un almuerzo, al que asistieron miembros del partido socialista y de los distintos grupos parlamentarios. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Una advertencia.—Washington, 29.—El procurador general, Gregory, comunica que después de examen por peritos han encontrado gérmenes de tétanos en los tafetanes de Inglaterra, vendidos, según se cree, por partidarios de Alemania. Por ello se advierte al público se abstenga de emplear tafetán de Inglaterra.

La inspección de los alimentos.—Washington, 29.—El Congreso ha renunciado a la creación de una Comisión inspectora de alimentación, formada por tres miembros. Ha aceptado, en cambio, el control único del Presidente Wilson, a cuyo cargo exclusivo correrá este asunto.

La artillería.—Washington, 29.—El departamento de Guerra ha acordado que los diferentes tipos de cañones adoptados para el

ejército se construyan en las fábricas americanas.

Un discurso de Roosevelt.—Nueva York, 29.—En una manifestación celebrada en Pittsburgo ha pronunciado un patriótico discurso Mr. Roosevelt, aludiendo repetidamente al heroico papel desempeñado por Francia en la guerra.

El ejército norteamericano.—Washington, 29.—Según el ministerio de la Guerra, el año próximo habrán llegado a Europa 600.000 soldados yanquis. (Agencia Radio.)

Construcción de material ferroviario.—Washington, 29.—Un importante contrato ha sido concertado entre el alto comisario de la República francesa y el Gobierno de los Estados Unidos, relativo a grandes cantidades de material ferroviario de vía normal. Dicha Convención tiene por objeto la construcción por los Estados Unidos, el transporte y la instalación rapidísima en Francia del material en cuestión. El enorme aumento de tráfico que va a resultar de la presencia en el frente francés del potente ejército americano que crea actualmente América, constituye la necesidad imperiosa del aumento inmediato de nuestras posibilidades de transportes por vías férreas. La rapidez de la ejecución, que es una nueva prueba de la energía que pone a apresurar las hostilidades el Gobierno federal, pasó de la concepción a la realización. Trescientas locomotoras de gran potencia han sido encargadas, parte a la American Locomotive Co. y parte a la Baldwin Locomotive Works. Esas locomotoras son del tipo de las ya encargadas a la industria americana por el Gobierno francés, y su construcción tomará turno de prioridad sobre cualquier otro pedido. Su expedición a Francia podrá ser efectuado en un plazo muy breve. Por su parte, el Gobierno americano ha hecho a su industria importantes pedidos de rieles, traviesas y otros accesorios para vías.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Negociaciones austriacas en el Vaticano.—Roma, 29.—Comunican a la *Idea Nazionale* desde Berna que la Cancillería vienesa, bajo la dirección del Emperador Carlos, ha renovado últimamente con una personalidad del mundo católico austriaco tentativas cerca del Vaticano para obtener su intervención en favor de la solicitada paz, que se pretende asegurar con la integral conservación de la doble Monarquía. Tales esfuerzos habrán, sin embargo, encontrado una decidida resistencia en el Pontífice, que no cree deber asumir una iniciativa que podría comprometer a la Santa Sede frente a uno de los dos grupos beligerantes.

El conde de Czernin hace declaraciones.—Berna, 29.—El conde de Czernin, a imitación del Sr. Michaelis, recibió a los periodistas, declarándoles que se asociaba por completo a la concepción de la paz, manifestada por el Canciller alemán. En cuanto a las responsabilidades de la guerra, se limitó a declarar que era inútil hablar del pasado. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Nuevo partido.—Petrogrado, 29.—Se ha formado un nuevo grupo político, denominado «partido radical democrático». Los señores Ekremoff y Nekrasoff han dejado de pertenecer a la fracción de los «cadetes», entrando a formar parte de la nueva agrupación política.

Reorganización del Estado Mayor.—Petrogrado, 29.—M. Kerenski ha acordado reorganizar totalmente el Estado Mayor del Circulo de Petrogrado, en el que se dará entrada a oficiales jóvenes y energicos que se señalan en el frente por su cooperación en la reorganización democrática del ejército.

Un decreto de Kerenski.—Petrogrado, 29.—Kerenski ha publicado un decreto en el que ordena que todas las unidades del ejército y de la flota de Cronstadt, lo mismo que los establecimientos del Gobierno, se pongan inmediatamente a las órdenes del comandante de la fortaleza, sin intermedios de ninguna clase. En las esquinas de todos los barrios de Petrogrado se ha fijado una orden de Kerenski, pidiendo al pueblo que entregue todas las armas, puesto que en este momento necesita Rusia luchar por todos los medios en el frente meridional, en donde se decide su suerte. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor alemán hundido.—Paris, 29.—El ministerio de Marina comunica que uno de los submarinos que patrullaban por el mar del Norte la capturó el día 27 del corriente, tras una corta persecución, al vapor alemán *Batavier II*. La tripulación alemana buoy en sus botes, abandonando su navio. Una tripulación de presa fué puesta en el vapor; pero éste no pudo llegar a puerto por las muchas averías que había sufrido durante el bombardeo. En su consecuencia, el *Batavier II* fué echado a pique abriéndole sus válvulas.

DE LA ENBAJADA DE RUSIA

La Embajada de Rusia nos ruega, en interés del público, la publicación de la nota siguiente: «En vista de las circunstancias actuales, el Gobierno provisional de Rusia ha decretado se cierre la frontera de a cho Estado para la entrada y salida en Rusia desde las tres del 25 de julio hasta las dos del 15 de agosto. Quedan excluidos los viajeros provistos de pasaportes diplomáticos y las correspondencias en listas de correo.»

# Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

## La nebulosa de Santiago

No es este un artículo de astronomía. No vamos a referirnos a esa gran nebulosa que recibió el nombre de Via Láctea y que también es llamada Camino de Santiago. De otra nebulosa vamos a hablar, en la que figura igualmente el nombre del apóstol. Ha sido verdaderamente cosa excepcional lo que no ha muchos días ocurrió en Santiago. Se declaró el estado de guerra en Valencia, y el mismo día, aunque por la simple referencia oficial, nos enteramos los españoles de que tal medida de excepción había sido adoptada. Se declaró el estado de guerra en Santiago y hubieron de pasar varios días antes de que nos enteráramos de que tal determinación había sido implantada. En rigor, a estas horas seguimos ignorando lo que pasó en Santiago y la causa de que se llegase al estado de referencia. Los periódicos de la región van, sin embargo, descorriendo el velo. Arrojan mucha luz estas líneas que (nuestro sacamos del diario coruñés «El Noroeste»: «Fue lo allí sucedido, en realidad, una derivación de orden público de un conflicto mucho más político que social. Exageran tarisconosamente los que pintan a la Jerusalén de Occidente en vísperas de una revolución fomentada por oros nacionales ó extranjeros y dispuesta á hacer el papel de fulminante para la pólvora que suenan preparada en unos y otros puntos de España. No; lo que ocurrió fué simplemente el inevitable y tantas veces anunciado choque entre el caciquismo santiagués y sus víctimas menos resignadas; porque no son los agrarios santiagués los únicos descontentos, ni mucho menos, con la forma de ejercer el poderío político que en Santiago prevalece desde hace muchos años; pero el resto de los vejados, por falta de organización, por menos ciudadanía ó por más bienestar, no se lanzaron aún á la batalla con la decisión que en ella vienen poniendo los elementos agrarios.» Resulta de aquí que los sucesos de Santiago fueron de carácter político; que quien puso el fulminante fué la política vieja. Se explica ahora que los administradores de la política quisieran hacer de lo de Santiago una nebulosa. Es inútil la habilidad. Hemos llegado á un punto en que ya ni los míopes toman por fuegos fatuos las nebulosas que, siguiendo su evolución, van rápidamente á elaborar mundos nuevos.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de julio de 1867.—San Ildefonso, 29.—Esta noche, a las ocho y cuarenta y cinco minutos, ha llegado á este Real Sitio el Presidente del Consejo de ministros. Han salido á recibirle á la Venta de los Mosquitos los ministros residentes en este punto, señores Arrazola, Marfori y Roncalli. Acompañan al duque de Valencia el general Vega y el brigadier Ozores. Ayer corrió la fuente de los Caños de Diana. La concurrencia fué numerosa y SS. MM. pasearon á pie por el jardín durante el concierto que dieron las músicas. (De La Correspondencia de España.)

## El verano de la Corto

Las carreras.—San Sebastián, 29.—En el Hipódromo, brillante concurrencia. Hace un tiempo ideal. Se espera la llegada de Su Majestad la Reina. Primera carrera.—Premio Pomern, 2.000 metros. Corren 10 caballos. Ganan: 2.500 pesetas, La Villageur, del barón de Velasco; jinete, Ripert; 300 pesetas, Cencerro, del marqués de San Miguel; jinete, O'Neill; 200 pesetas, Eglamour, de Cohn; jinete, Martínez. Lega al Hipódromo S. M. la Reina Cristina, acompañada de la señorita de Heredia y del marqués de Castel Rodrigo, siendo recibida por el gobernador civil. Asiste á las carreras el señor conde de Romanones. Segunda carrera.—Premio Gran Selling, 2.200 metros. Corren ocho caballos. Ganan: 6.000 pesetas, Botticelli, del duque de Toledo; jinete, Stokes; 600 pesetas, Charing Cross III, del duque de Toledo; jinete, Lyne; 400 pesetas, Dacier, del marqués de Martorell; jinete, Stern. El caballo ganador sale á subasta por 4.000 francos y no se presenta posterior. Tercera carrera.—En la carrera anterior, el caballo Charing Cross III, del duque de Toledo, fué adquirido por el barón de Velasco en 6.332 pesetas, más el complemento del premio. Esta carrera, Criterium de San Sebastián, con un recorrido de 1.000 metros en línea recta, se la disputaron ocho caballos. Ganó el primer premio Tracy-le-Val, de Cohn, montado por Stokes; el segundo, Beul, del duque de Toledo, montado por Lyne; y el tercero, Przemysl, de Lafard, montado por Macece. Cuarta carrera.—Premio Verano. Primero, 2.000 pesetas; segundo, 300, y tercero, 200. Corrieron cinco caballos y llegaron: primero, Robinet, de Cohn; segundo, Omabruk, del conde de Castellbaja; y tercero, Kiao Tchean, del marqués de San Miguel. Quinta carrera.—Gran carrera de vallas de San Sebastián. Al primero, 8.000 pesetas; al segundo, 1.500, y al tercero, 500. Salieron á la pista once caballos y ganaron: el primer premio Cenorio, del marqués de Villamejor; el segundo, Lammernore, del duque de Toledo, y el tercero, Bobino, de Cohn. Paseos.—Santander, 29.—Doña Victoria, acompañada de sus damas, paseó por la mañana hasta el Hipódromo y Buenavista. El Rey visitó en su hotel al Príncipe don Felipe y á su señora, con los cuales paseó hasta el Hipódromo. En el hotel Real preguntó Don Alfonso por el ministro de Estado, que se encontraba ocupado oyendo misa. El Príncipe y los Infantes no salieron. La firma.—A la una de la tarde nos dijo el ministro de Estado que había sometido á la firma regia los siguientes decretos: PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que desde el 24 al 31 de octubre se celebre en Madrid una conferencia técnico-social, encargada de proponer los medios más adecuados para la implantación de los seguros sociales. GOBERNACION.—Desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Juan Egea y D. Manuel Martínez contra providencia del gobernador civil de Almería, que declaró la necesidad de ocupar una finca de los recurrentes para la construcción del camino vecinal de Senén á Tabernes. FOMENTO.—Real orden declarando incluida en el plan de carreteras, en la de Oviedo, la del muelle de Tapia á Rodas. GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando presidente de la Comisión de Codificación, vacante por el fallecimiento del Sr. Aldecoa, á D. Augusto González Besada. Varios indultos, dos de ellos de pena de muerte, á favor de José Serna, condenado por la Audiencia de Alicante, y Catalina Paz Barreiro y José Francisco Castaño, por la de Zamora. Estableciendo la plantilla definitiva del personal técnico-administrativo en el ministerio de Gracia y Justicia. Autorizando al ministro de Estado para que desempeñe las funciones de notario mayor del Reino durante la jornada regia. HACIENDA.—Fijando el capital por que deben tributar varias Sociedades extranjeras. MARINA.—Varios decretos de personal y de cruces. El ministro de Estado.—El ministro de Estado dijo que había conferenciado con el señor Dato, el cual le manifestó que había tranquilidad en toda España y que se habían solucionado la huelga de Altos Hornos de Bilbao y la llamada de las aguas de Barcelona, añadiendo que le había comunicado el general

—Seguramente que volveré, caballero... ; volveré hasta que haya revisado la última columna de la última hoja!

—Entonces, hasta mañana. —Hasta mañana, caballero, y mil gracias por vuestra amabilidad.

—¿Y bien? —le preguntó Jacquier. —Habéis averiguado algo de tres días á esta parte? —Procedamos con orden, si os parece—repuso Bonichon sacando del bolsillo una cartera, que abrió.

Bonichon contó lo que ya saben nuestros lectores, y Jacquier, al escucharle, se puso radiante de alegría.

—Muy bien—murmuró.— Es evidente que mi querido colega está sobre la pista de una herencia que debe recaer sobre algún niño perdido, que será de seguro niña, y á quien quiere conquistar... Bonichon, estoy contento de vos... Si loáis desear esa madeja os daré doble gratificación.

—La desentendré, señor, perded cuidado.

Clara Gervais había terminado rápidamente el trabajo prometido á la casa de exportación, llevada luego á su destino y avisó que no debían ya contar con ella.

Cuando volvió hacia la calle de los Lions-Sain-Paul se iba deteniendo ante las tiendas y mirando los escaparates. En el momento en que nos reunimos á ella acababa de detenerse en el boulevard Beaumarchais, frente á un almacén de novedades que acababa de recibir gran surtido de telas, y se preguntaba cuál de ellas escogería cuando poseyese el dinero suficiente para poderse comprar algunos metros. Estaba absorta en esta ocupación tan agradable para todas las hijas de Eva, sea cual fuere su ocupación y su fortuna, cuando un joven se detuvo á su lado y lanzó una exclamación de sorpresa y alegría. Clara volvió maquinalmente la cabeza y miró al joven; estaba pálido y parecía dominado por una violenta emoción que hacía temblar sus labios.

—No es la primera vez que veo esta cara... A lo menos, me parece así—pensó la huérfana.

Y sin conceder á ese encuentro importancia alguna, quiso volver á ponerse en camino para su casa. El recién llegado, en quien nuestros lectores han adivinado su dueña á Adriano Couvreur, se puso delante de ella.

—Dispensad que os dirija la palabra, señorita—murmuró con voz agitada, quitándole el sombrero.

—¿Que descaís, caballero?—dijo la joven.

—Os ruego me digáis si soy juveute de una semejanza extraordinaria, si áis realmente la persona que creo conocer.

—¿Y cómo podré saber si soy esa persona, caballero?

—Hace tres semanas, y pasasteis una mañana que hacía mucho frío por la calle del Sena?

—¿Que os importa?

—Parecáis muy débil y enferma, y llevabais en la mano un billete de la lotería.

Al oír estas palabras, Clara recordó inmediatamente la pequeña escena á que asistimos. Por un momento dejó de temer una impertinencia, y todo su enfado desapareció.

—En efecto, caballero, me acuerdo—dijo medio sonriendo.—Parecáis muy alegre y me preguntasteis si pensaba ganar el premio gordo con el billete.

—¡Ah! Estaba seguro de no equivocaros—prosiguió Adriano.—Vuestra imagen estaba grabada en mi memoria, en mi espíritu y en mi corazón; os buscaba por todas partes; pero ya no vivía, porque desesperaba de volveros á ver.

La voz de Adriano, aunque agitada por la emoción, era de una dulzura penetrante y llegó al alma de Clara.

Jordana haber comenzado con animación las fiestas musulmanas en honor del Jálifa.

Preguntado sobre la detención del capitán del vapor Durango en Bayona, dijo que había pedido detalles á la Embajada para cerciorarse del asunto.

Carrera de bicicletas.—Se ha celebrado la carrera ciclista, ganando la Copa del Rey y 200 pesetas Antonio Queipo, de Madrid, y el segundo premio, Lamián Fernández, de Santander.

Regatas.—En las regatas llegó el primero el balandro Cántabro, y detrás, Fry.

Por la tarde.—Santander, 29.—A las cinco de la tarde salieron en automóvil los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, y fueron de paseo hasta Solares, regresando al Palacio de la Magdalena á las siete.

El Príncipe de Asturias y los Infantes no han salido de Palacio y estuvieron presenciando una sesión de cinematógrafo con los Infantes hijos de D. Carlos y doña Luisa.

Recepción de autoridades.—Mañana á medio día se celebrará la recepción de autoridades, que fué suspendida por indisposición del Rey.

Cumplimientos de la Infanta Beatriz.—Al medio día fueron á Palacio las autoridades para cumplimentar á la Infanta doña Beatriz por ser hoy su cumpleaños.

Partido de «foot-ball».—En el campo de sport del Sardinero, y ante numeroso público, han jugado un partido de «foot-ball» los equipos del Athletic de Madrid y del Racing, de Santander. Ganó el equipo del Racing por dos «goals» á uno.

## El final del Ramadán

Entrega de regalos al Jálifa.—Tetuán, 29.—En la plaza de España se ha celebrado, con gran solemnidad, el acto de la entrega de regalos al Jálifa, como final de la Pascua del Ramadán. La plaza presentaba aspecto deslumbrador, entremezclándose las moras, moros y europeos. Al salir el Jálifa de su palacio, las baterías del Alcázar hicieron las salvas de Ordenanza, y dos bandas de música y las cornetas batieron la Marcha Real.

La carrera la cubrieron tropas de la mehalia. El Jálifa montaba un brioso caballo, é iba rodeado de esclavos, que agitaban los pañuelos para ahuyentar las moscas durante el camino. Las moras prorumpían los gritos de costumbre.

Todo el Gobierno moro, con los notables de la población estaba en la puerta de la Aduana. El kaid Mexuar marchaba delante, haciendo las presentaciones de los moros, que acudían á rendir tributo de sumisión, entregando presentes. Los de la kabila de Kebbana entregaron un caballo; los de Mazuya, otro; los de Beni-Siquer, un estuche de terciopelo con ofrenda en metálico; los de Beni-Bugadar, otro en dinero; los de Beni-Buifur, un caballo; los de Beni-Sidel, regalo en dinero; los de Káaya, fracción de Guelaya, un lujoso juego de té y cantidad en metálico; los de Beni-Setut, cantidad en metálico; los de Beni-Bual, otro caballo; los de Beni-Ukil, cantidad en metálico; los de Zamá Juequer (tampoco sometidos), cantidad en metálico; los de Larache y Sahel, piezas de paño, ricos tejidos, pañuelos de seda y cantidad en metálico; los de Azrar y kabilas de Zuto y Thig, regalos en tela y metálico; los de Arcila y fracciones de la Barbía, iguales presentes.

Tanto los europeos como los israelitas se descubrieron al pasar el Jálifa.

El alto comisario presenció la ceremonia desde los balcones del palacio de la residencia. Mañana se despedirán los moros venidos expresamente, marchando á sus kabilas.

El calor es asfixiante. Casi todo el día estamos á 33 grados á la sombra y 51 al sol.

## ASTURIAS

Incendio á bordo.—Gijón, 29.—Esta madrugada se incendió el departamento de pinturas del vapor Peña Cabarga. El fuego se propagó á las carboneras y á las máquinas. Acudieron las dotaciones del cañonero Marqués de Molins y del transatlántico Patrio de Sainza, y la brigada de bomberos, que comenzaron en menos de dos horas extinguir el incendio. Las averías carecen de importancia.

Partido de «foot-ball».—Se ha jugado un

partido entre el Real Unión, de Irún, y el Gijónes. Numeroso público lo presencié. El partido fué interesantísimo. Irún hizo tres goals y uno el Gijónes. El extremo derecho gijónes tuvo que retirarse lesionado en una pierna cuando ambos equipos estaban empatados á uno.

## CATALUNA

La Alcaldía de Barcelona.—Barcelona, 29. Sigue diciéndose que el Gobierno ha ofrecido la Alcaldía de Barcelona al magistrado de esta Audiencia Sr. Zaldívar; pero este no acepta el cargo. Se comentan los telegramas que se reciben de Madrid respecto al viaje del Sr. Matos.

Las huelgas.—El gobernador interino, señor Longue, continuando sus gestiones para el arreglo de la huelga de contramaestres de fábricas, celebró anoche y hoy varias conferencias con éstos y con los patronos, enterándose de sus respectivas peticiones. Para esta tarde ha convocado á una reunión á ambas partes litigantes en su despacho de la Audiencia. Según ha manifestado, sus impresiones personales son de que se logrará un acuerdo, pues los patronos están dispuestos á hacer concesiones, y los contramaestres, por su parte, á ser menos exigentes en sus peticiones. De conseguirse el arreglo, el lunes quedará restablecida la normalidad en las de hilados y tejidos y se trabajará en todas las fábricas, ya que, solucionada la huelga del ramo del agua, sólo quedaba la de contramaestres.

Un artículo de «La Lucha».—Suscrito por Marcelino Domingo, «La Lucha» publica un artículo. La censura tachó varios párrafos, pero la Redacción, entendiéndose que dichos párrafos eran esenciales en el artículo, los publica, aunque ello—dice—pueda representar una nueva suspensión del periódico, en cuyo caso lo publicaremos—añade—en hojas clandestinas.

Comunicaciones marítimas.—Según parece, ha logrado conjurarse el conflicto de las comunicaciones marítimas con Mallorca. Se anuncia la rescisión del contrato que tenía la Isla con el Estado. Una entidad naviera de esta plaza, hace ocho años fundada, ha adquirido de país neutral cinco buques de gran marcha, que dedicará especialmente á pasaje y carga, y se destinarán al servicio de Baleares, entre los puertos de Barcelona, Valencia y Alicante. La referida entidad cuenta con carbón propio para sus buques.

En libertad.—Ha sido puesto en libertad el redactor de «Solidaridad Obrera» D. Manuel Andreu, por quien se interesaron los compañeros de Barcelona y Madrid.

Prat de la Riba.—El parte de anoche, á las doce, relativo al estado de Sr. Prat de la Riba decía que había empeorado desde la tarde, temiéndose un funesto desenlace. El recibido esta mañana á las once dice que continúa en el mismo estado de gravedad. En la Iglesia parroquial de Castellterçol, donde reside el enfermo, se han celebrado rogativas por su mayoría. El enfermo se despertó anoche de los individuos de su familia y sus íntimos, con gran serenidad.

Revista comercial.—Continúa notándose en el mercado la anomalía de las circunstancias. Se nota el retraimiento de los compradores, especialmente en el mercado de trigo. Los vinos siguen con precios sostenidos. Las cosechas de vino en la región se sostienen por haber llegado á tiempo el tratamiento preventivo contra las plagas. Durante la semana no se ha registrado arribo alguno de algodón. Los precios se sostienen.—De azúcar han llegado 7.300 sacos de América. Los precios continúan firmes.—De café se han recibido 7.200 sacos, de Santos, Puerto Rico y otros puntos de América. Los precios siguen sostenidos. El mercado sigue encalmado.—De cacao han llegado 2.100 sacos.—Aceites. El mercado, fofo; los arribos son pequeños. De carbón no ha habido arribos.

## VASCONGADAS

El nuevo prelado de Vitoria.—Vitoria, 29. El nuevo prelado, D. Leopoldo Eijo Garay, salió del convento de los padres Carmelitas, dirigiéndose solemnemente á la catedral, precedido de los parroquianos y el clero revestido. Seguirán las averías civiles, militares y eclesiásticas. Fue objeto de grato recibimiento.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Si. —El jefe está ausente; pero el sujeto no... Tened la bondad de seguirme. Dos minutos después explicaba Joubert el objeto de su presencia al sujeto, que contestó indicando una mesa colocada en un ángulo de la habitación: —Sentaos allí, caballero; voy á haceros entregar el registro especial en el que están inscritos todos los niños recogidos durante la Commune y adoptados por la Asistencia pública. Un momento después colocaron dicho registro delante de Joubert, que se apresuró á abrirlo. Las hojas estaban divididas por columnas. La primera columna contenía los nombres verdaderos de los niños cuyo origen se había podido descubrir. La segunda, los nombres trazados con tinta encarnada, puestos á los desconocidos por la Admi-

—¿Y bien, caballero?—preguntó el sujeto. —Nada todavía! —Van á cerrarse las oficinas; pero mañana á las nueve, si queréis continuar vuestras pesquisas, podéis volver.

—¿Y bien, caballero?—preguntó el sujeto. —Nada todavía! —Van á cerrarse las oficinas; pero mañana á las nueve, si queréis continuar vuestras pesquisas, podéis volver.

—¿Y bien, caballero?—preguntó el sujeto. —Nada todavía! —Van á cerrarse las oficinas; pero mañana á las nueve, si queréis continuar vuestras pesquisas, podéis volver.

—¿Y bien, caballero?—preguntó el sujeto. —Nada todavía! —Van á cerrarse las oficinas; pero mañana á las nueve, si queréis continuar vuestras pesquisas, podéis volver.

—¿Y bien, caballero?—preguntó el sujeto. —Nada todavía! —Van á cerrarse las oficinas; pero mañana á las nueve, si queréis continuar vuestras pesquisas, podéis volver.

—¿Y bien, caballero?—preguntó el sujeto. —Nada todavía! —Van á cerrarse las oficinas; pero mañana á las nueve, si queréis continuar vuestras pesquisas, podéis volver.

—¿Y bien, caballero?—preguntó el sujeto. —Nada todavía! —Van á cerrarse las oficinas; pero mañana á las nueve, si queréis continuar vuestras pesquisas, podéis volver.

—¿Y bien, caballero?—preguntó el sujeto. —Nada todavía! —Van á cerrarse las oficinas; pero mañana á las nueve, si queréis continuar vuestras pesquisas, podéis volver.

XXVII

Bonichon se había guardado bien de abandonar la partida; sería demasiado empobre en ganar la gratificación prometida; élipse del pacillo, se instaló en el carruaje que había tomado por horas y desde donde podía vigilar la puerta por donde Plácido Joubert saldría más tarde ó más temprano. Hasta las cuatro y algunos minutos no apareció el agente, con rostro más malhumorado que de costumbre.

—No está satisfecho del resultado de sus pesquisas; eso salta á la vista—se dijo Bonichon.—¿Adónde irá ahora?

Joubert volvió á la calle Geoffroy-Marie. El espía le siguió hasta la puerta, y luego se dirigió á la calle Bleue.

—¿Y bien?—le preguntó Jacquier. —Habéis averiguado algo de tres días á esta parte?

—Procedamos con orden, si os parece—repuso Bonichon sacando del bolsillo una cartera, que abrió.

Bonichon contó lo que ya saben nuestros lectores, y Jacquier, al escucharle, se puso radiante de alegría.

—Muy bien—murmuró.— Es evidente que mi querido colega está sobre la pista de una herencia que debe recaer sobre algún

niño perdido, que será de seguro niña, y á quien quiere conquistar... Bonichon, estoy contento de vos... Si loáis desear esa madeja os daré doble gratificación.

## AVISOS UTILES

ARITHMETICA, ALGEBRA, CALCULOS, NEURASTENIA, TERMAS PALLARES (Sociedad anónima). Alhama de Aragón. Informes, Bolsa, y (antigua Bolsa), total. 11-11

**MARINA LACTEADA** 50 años de ÉXITO **NESTLÉ** ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídesse en todas las Droguerías y Farmacias.

VINO y CERVEZA DESOCHIENS (Cru de la HEMOCLOSTIVA).—Son muy superiores á la carne cruda y á los ferruginosos. COME ANIMAZA y BEREITRADA.

## Automóviles PERRLESS

Rey de los ocho cilindros. Sin igual para el turismo. 33-30 HP. Consume 18 litros en 100 kilómetros. Accesorios de todas clases. Representante general en España: GONZALO GOMEZ DE LIANO. Doña Barbara de Braganza, 22. Madrid. Se conceden representaciones en provincias.

## CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 11

## COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 6 de agosto de Bilbao, á las 10 de la mañana, el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, para Habana y Nueva York, con carga y pasaje para los dos extremos puntos.

Idioma extranjero, hablando alemán, francés, inglés, y da lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

## Compañía de los Océanos de Huelva

Canje de obligaciones de cuarta serie Nov. 1917.—Habiendo quedado desprovistas de cupones, al cortar el vencimiento en 1.º del actual, las letras de la serie expresada, y debiendo proceder á su canje por las nuevas que se han conccionado, se previene á los señores portadores de títulos de esta clase que deberán depositarlos en cualquiera de las dependencias abajo expresadas, que librarán el oportuno recibo y fijarán la fecha en que haya de efectuarse la entrega de los nuevos títulos.

Las oficinas autorizadas para admitir los canjes son las siguientes: En Madrid, la oficina de títulos de la Compañía, en su estación.

En Barcelona, la oficina de títulos y Caja de depósitos de la Compañía en su estación.

En Valencia, San Sebastián, Zaragoza, Valladolid y León, las oficinas de Caja de la Compañía, en sus respectivas estaciones.

Madrid, 21 de julio de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

# INFORMACIONES DE MADRID

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 31 de julio de 1917.—Sale el Sol a las 4.58. Pónese a las 7.15.

Santos del día.—Santos Ignacio de Loyola, fundador y confesor; Fabio, Demócrito, Sefundador y Dionisio, mártires; Germán, firmo gundo y Dionisio, mártires; Germán, firmo gundo y Dionisio, mártires, confesores, y Juan Columbino, fundador, confesores, y Santa Gemma, virgen y mártir.

En la Iglesia de la Compañía, por la tarde, a las seis, continúa solemne triduo a San Jacinto, siendo orador D. Ignacio Navarro. En San Millán continúa novena a San Cayetano, y predicará en la misa, a las diez, yitano, y predicará en la tarde, a las diez, D. Jacinto Ferrer, y por la tarde, a las diez, D. Santiago Estebanell.

En la parroquia de Santa María, por la tarde, a las seis, sigue la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis. En las monjas de Santo Domingo, ídem a Santo Domingo, a las seis, el padre Secundino María del Rosario.

En las monjas Catalinas, ídem id., a las seis, sin sermón. En Cañizares, ídem id., a las seis y media, padre Jesús Morais.

En las Comendadoras, ídem a las seis al Apóstol Santiago, y predicará el padre Manuel Monjas.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, ídem a su Titular, a las seis, y será orador D. Rafael Sanz de Diego.

En la Iglesia Pontificia, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Alfonso y empieza solemne triduo, siendo orador el padre Amurrio.

La misa y oficio son de San Ignacio, rito doble mayor, con octava, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santo Tomás de Aquino.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de julio de 1867.—El temor a conflictos más o menos remotos entre Francia y Prusia, y la abundancia de agua que compromete las cosechas en Francia y en Inglaterra, han producido una nueva baja en los fondos ingleses. El día 26 se cotizaron los consolidados a 93 3/4, y en los valores extranjeros el descenso fue de 1 por 100. Este mismo estancamiento de negocios se nota en Francia, y el *Monitor Industrial*, en su número llegado hoy, nos dice que los asuntos comerciales pasan por una nueva crisis. Se terminarán los trabajos empezados, pero no se emprenden especulaciones nuevas de ningún género. (De *La Correspondencia de España*.)

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidáanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden, disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se indican pasen a figurar en las categorías del escalafón que se mencionan.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso la provisión de la cátedra de Geografía vacante en el Instituto del Cardenal Cisneros, de esta corte.

—Otra declarando desierto el concurso previo anunciado para proveer la cátedra de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de Mahón.

—Otra disponiendo que al principio de cada trimestre se repartan los trabajos del Instituto Geográfico y Estadístico, publicados durante el próximo anterior, a todos los ministerios y dependencias del Estado, a los establecimientos docentes y de cultura, a la Prensa y a las autoridades locales y provinciales, en la parte que les interese, y que para conocimiento del público en general, se sitúen en las oficinas provinciales del referido Centro, colecciones completas y catálogos de todas las publicaciones existentes.

—Otra nombrando, en virtud de permuta, profesor de ascenso de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, a don Francisco de P. Albiñana y Arandés, y profesor de ascenso de igual asignatura de la Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza, a D. Manuel Gavín Boned.

—Otra resolviendo peticiones elevadas a este ministerio acerca de la posesión de las Escuelas obtenidas en el concurso general de traslado y en los rápidos extraordinarios.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Haseo del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando extensión del impuesto, que gravaba los bienes de las personas jurídicas.

**Administración pública.**—Subsecretaría.—Anunciando a concurso la provisión de la cátedra de Geografía vacante en el Instituto del Cardenal Cisneros, de esta corte.

—Idem haber sido ascendido D. Carlos Jordán y López a aspirante segundo de la Secretaría de este ministerio.

**Pensiones.**—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando a D. Candido Blanco Varela la concesión de un tranvía de sangre, para viajeros y mercancías,

desde la estación de Laviana, en el ferrocarril de Langreo al camino de Lorio, en la carretera de Campo de Caso a Oviedo.

—Idem id. desde el camino de Lorio, kilómetro 34,600 de la carretera de Campo de Caso a Oviedo, al pueblo de Rioseco, kilómetros 41,600.

## POR LOS PARIAS DEL ESTADO

### El Sr. Burgos y Mazo

En estas columnas se ha abogado repetidamente por todos los parias del Estado.

Unas veces Juan de Aragón, otras el firmante de este artículo, hemos pedido a los Poderes públicos que mejoraran los sueldos de los empleados del Estado que los tienen escasos.

Especialmente, me he ocupado en muchas ocasiones de los empleados subalternos de la Administración de Justicia; sobre todo he pedido por los alguaciles de los Juzgados de entrada, ascenso y término, cuyos sueldos de 480, 540 y 600 pesetas son ciertamente irrisorios.

Al frente de Comisiones de esos desdichados funcionarios, en representación de los de toda España, he visitado a once ministros de Gracia y Justicia, y solamente uno, el señor Burgos y Mazo, ha cumplido sus promesas, apañándose de estos infelices.

La primera vez que el Sr. Burgos ocupó la cartera que actualmente rige, llevó los aumentos al proyecto de presupuesto, pero los vaivenes de nuestra insegura política dieron al traste con tan buenos propósitos.

Ahora, ya es otra cosa. Ahora el aumento se hace por decreto, que en breve aparecerá en la *Gaceta*.

El Sr. Burgos propone la amortización de una plaza de alguacil en todos los Juzgados de entrada, y otra en todos aquellos Juzgados de ascenso cuyos asuntos no lleguen a determinado número.

De este modo se producirá una economía que permitirá aumentar los sueldos de los alguaciles que queden, bien entendido que la amortización se hará cuando se produzca la vacante, y, desde luego, si ésta se ha producido ya.

También se propone no dejar mas que tres alguaciles en cada uno de los Juzgados de Madrid para llegar a conseguir que cada uno pueda tener 2.000 pesetas de sueldo.

Es decir, que el actual ministro de Gracia y Justicia se preocupa del personal subalterno de su departamento y procura que en lo sucesivo puedan comer estos desdichados funcionarios, que, a pesar de su constancia en el pedir, jamás habían conseguido pasar de las palabras a los hechos.

Pero lo que más admira en el Sr. Burgos es la rapidez con que ha decretado lo ofrecido, porque apenas han transcurrido quince días desde que se formuló últimamente la petición hasta que ha llevado al Consejo de ministros el proyecto de decreto correspondiente.

Con este proceder elogiado, el Sr. Burgos y Mazo hace un gran bien a muchas familias que le vivirán eternamente agradecidas, recordando con cariño su paso por el departamento de Gracia y Justicia. —*Enrique Jardiel*.

## Desgracia en un Consultorio

A media tarde fué avisado el Juzgado de guardia de que en el Consultorio Médico de la calle de Carretas, núm. 22, había fallecido repentinamente un enfermo joven, a quien acababan de administrar una inyección del 606. El Juzgado se constituyó en el citado consultorio e interrogó al médico, quien manifestó que la inyección que se le había administrado era la de una marca alemana que llevó el propio paciente. Desde luego el médico consideró mucho más fuerte aquel preparado que la fórmula que generalmente se emplea en la práctica del consultorio. Añadió el facultativo que había reconocido previamente al enfermo, que era un sujeto de complejión robusta, y lo consideró en condiciones de poder resistir perfectamente los efectos de la inyección. Su sorpresa fué grande cuando, una vez aplicada aquélla, observó los síntomas alarmantes, que se agravaron y ocasionaron la muerte del enfermo.

El juez dispuso que el cadáver fuera llevado al Depósito judicial, donde se le hará la autopsia para determinar la causa del fallecimiento.

## BAÑOS DE ORIENTE.—Plaza Isabel II, 1.

### VIDA DEPORTIVA

**Partido benéfico.**—La Real Federación Española de Clubs de foot-ball organiza para el próximo mes un partido en su beneficio, que se jugará probablemente en San Sebastián.

Tomarán parte en él la Real Sociedad donostiarra y el Madrid F. C.

**El campeonato ciclista de cien kilómetros en pista, con entrenadores.**—El Comité central de la Unión Velocipédica Española ha concedido a la Sociedad Veloz-Sport-Baleár autorización para organizar, de acuerdo con el Comité regional de aquella Federación, el campeonato de España de cien kilómetros en pista, con entrenadores en moto, habiéndose señalado la fecha del 30 de septiembre próximo para celebrarlo.

Se otorgarán muchos premios, consistiendo el primero en el título de campeón, la banda y 300 pesetas.

## B. S. A.

La mejor bicicleta del mundo, por sus materiales y fabricación.

Construida en la FABRICA NACIONAL DE ARMAS de Birmingham.

Exposición y venta: Antonio González.

Plaza de Isabel II, 7, rinconada

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

### LA PREOCUPACION DE ADAN

En el horror masculino de la trinchera, en la soledad inquietada de una vida sin amor, Adán siente la preocupación de Eva, el soldado que lucha piensa en la mujer. Piensa en ella no sólo como madre, como esposa y como hija, sino hasta como compañera en los azares de la vida y en los afanes del trabajo y en el cumplimiento de los deberes sociales.

El soldado piensa en la mujer, se inquieta por ella, se da a pensar en el futuro de su patria con los ojos fijos en la mujer francesa que ha de ser su mujer. Y desde las columnas de «La Metralleta», uno de esos periódicos que firren trinchera en el bélico andar del frente francés, se lanza a los cuatro vientos la pregunta siguiente: ¿Qué será la mujer cuando vuelva a encontrarse?—El soldado sabe que la mujer le ha sustituido en las avanzadas del trabajo mientras él cumple sus deberes de patriota en las avanzadas del frente. Y piensa, con cierto recelo, si el día de la victoria se encontrará derrotado por la mujer en la competencia obrera, y este será el premio de su patriotismo y de su valor.—Pero nada debe inquietarle en este sentido. Las mujeres, una vez llegada la paz, sabrán ser mujeres, tal como durante la guerra han sabido ser hombres para que los hombres pudieran ser héroes.—*VERITAS*.

## AL LEVANTAR LA CENSURA

### LA CARTA DE CAMBO

«Barcelona, 10 de julio de 1917. Señor D. N. N., coronel de...»

Muy señor mío: Me pregunta usted si quiero exponerle con toda franqueza los propósitos que nos han guiado a los regionalistas al promover la reunión de parlamentarios catalanes y al suscribir los acuerdos que en ella se adoptaron. Agradezco la pregunta, y voy a darle cumplida y franca respuesta.

El texto de su carta indica claramente que aunque no la comparto por entero no deja de producir alguna impresión en su espíritu el eterno fantasma del separatismo, con el que se ha intentado tantas veces impedir que Cataluña cumpla su misión de señalar a todos los pueblos de España caminos de renovación y de común grandeza. El hecho de ser los regionalistas quienes tomamos la iniciativa de la reunión, el que ésta fuera de representantes de Cataluña y el que en Barcelona se celebre la Asamblea de diputados y senadores españoles del día 19 son elementos bastantes para que, aprovechados por la malicia, puedan otra vez producir el estado de divorcio entre Cataluña y el resto de España, a cuyo amparo subsiste e impera un sistema de política que repudia España entera y cuyos estragos se producen con mayor intensidad fuera de Cataluña que en Cataluña misma.

Cataluña no es ni puede ser separatista. La separación material sería la muerte de Cataluña, pues, por ley fatal de gravedad, una Cataluña independiente pasaría a ser muy pronto un departamento francés; y el ejemplo de lo que ocurre a los trozos de Cataluña que están sometidos a Francia nos enseña a los catalanes lo insensato que sería emprender camino que nos debiera llevar a tal consecuencia. Pero no sólo hemos de repudiar, como repudiamos los catalanes, todo propósito de separación material, sino que el simple divorcio moral de Cataluña para con el resto de España es ya un daño considerable y un intento suicida. En una pugna con el resto de España, sólo desaires y quebrantos puede cosechar Cataluña; en una franca competencia no ha de obtener Cataluña inmensos beneficios. No hay región de España cuyos intereses estén tan íntimamente ligados con los intereses de toda España como lo están los intereses de Cataluña, pues en la vida industrial de Cataluña repercuten con precisión matemática las bienandanzas y miserias de todas las tierras de España.

Cataluña tiene una altísima misión que cumplir en España: la de librarla de las facciones políticas que la gobiernan sin otra finalidad que la de servir sus particulares intereses. Cataluña ha logrado imponer la voluntad de los ciudadanos y acabar con la farsa electoral y con el encañillado, base y sostén de toda la corrupción de la vida pública española. Pero sería egoísmo insensato que Cataluña se contentara con gozar sola de las ventajas que con ello pueda obtener, arrancando de Poderes débiles concesiones y ventajas en su exclusivo interés, mientras los abusos y corrupciones de la vieja política imperaran en el resto de España.

La situación actual de Cataluña tiene gran parecido con la situación que se ha creado al Ejército desde el día 1.º de junio último. Ni el Ejército ni Cataluña pueden emplear su fuerza con miras exclusivistas, sino que han de libertar a España entera de un sistema de política que, de persistir, conduciría a España entera a su perdición.

Y a cumplir la misión que a Cataluña incumbe se encaminan los acuerdos adoptados en la reunión de los parlamentarios celebrada el día 5 del corriente. Pidióse en ella la inmediata convocatoria de las Cortes, para que éstas, en funciones de Constituyentes, afrontasen y resolviesen los problemas capitales de la vida pública española. No desconocemos los parlamentarios catalanes que estas Cortes son hijas de la ficción y del amañado; pero conservamos aún alguna esperanza de que, ante la gravedad de las circunstancias actuales, el patriotismo se imponga al espíritu de partido y la noción del deber a los particulares intereses. Ejemplo parecido nos dan actualmente los Parliaments de Europa, y queremos abrigar la esperanza de que lo propio ocurrirá en España.

Y para el caso de que al Gobierno no accediera a convocar las Cortes, acordamos los parlamentarios catalanes invitar a los demás

parlamentarios españoles que quisieran asociarse a una obra de renovación patriótica a reunirse con nosotros para deliberar juntos sobre los graves problemas que la hora presente plantea a España, y señalar al pueblo español el camino normal y legal para obtener satisfacción a sus ansias de salvación, a fin de que no tenga que buscarla por caminos de violencia.

A nuestra patriótica iniciativa ha contestado el Gobierno con la impostura de atribuirnos el propósito absurdo de convocar unas Cortes y con la insidia de suponer tenebrosas finalidades que, de existir, no buscarían para su triunfo el concurso de los representantes en Cortes de todas las regiones de España y la colaboración de los hombres de todas las significaciones políticas y de las más diversas tendencias sociales. En una Asamblea cual la que tenemos convocada para el día 19, únicamente una afirmación de generoso patriotismo, en que pueden aunarse todos los españoles, puede unir en esfuerzo común tan diversas y encontradas representaciones como a ella invitamos. El que así no lo comprenda es que se siente incapaz de subordinar sus egoísmos y sus intereses de partido a los supremos intereses de la Patria.

Desde el 1.º de junio se ha iniciado para España una crisis que puede ser de salvación o puede ser de total ruina. El Ejército levantó la voz para proclamar su protesta contra el sistema de política que viene imperando en España. El pueblo español, con sorprendente unanimidad, aplaudió las declaraciones del Ejército, por ver en ellas expresado su propio pensamiento. Continuar desde aquel día imperando la política por todos los españoles condenada significa que la representación del Poder público se ejerce contra la voluntad del país y con el propósito de contrariar su voluntad soberana.

No puede esperarse que del sistema de política que ha degradado la vida pública española salga la obra de redención que el país ansia. Toda concesión que otorgue será una claudicación arrancada al temor, no una reforma obtenida de una convicción; será una claudicación del Poder público, no una era de renovación emprendida por los que no pueden sentir, ni quererla, pues ella exige su eliminación de la vida pública española.

Es insensato que pueda persistir este sistema de política que el país entero repudia. Resistir su normal sustitución es preparar una convulsión revolucionaria que puede ser de fatales consecuencias, es constituirse la autoridad en centro de facción y en motor de anarquía.

Para conseguir la solución normal y patriótica de la crisis abierta en 1.º de junio, tomamos nuestra iniciativa, y en ella persistimos, por entender que abandonarla sería para los parlamentarios catalanes una traición; para Cataluña, un renunciamiento a la misión que le incumbe de poner toda su fuerza al servicio de la obra santa de procurar la salvación y la grandeza de España.

Mande a su afectísimo s. s., q. e. s. m., F. Cambó.»

## LAS CONCLUSIONES DE LA ASAMBLEA EN BARCELONA

«La Asamblea extraoficial de senadores y diputados, al darse por constituida, formula la más solemne protesta contra la resolución del Gobierno al declararla sediciosa después de haber falseado maliciosamente su carácter, significación y alcance, que venían claramente precisados en los acuerdos adoptados por los parlamentarios catalanes en su reunión del 5 de julio, y cuyo texto le había sido oficialmente comunicado.

Declara además la Asamblea que el Poder público, al no atender la petición de apertura de las Cortes, ha inferido agravio a los senadores y diputados españoles al considerarse capaces de anteponer sus miras de partido a los supremos intereses de España, y ha ofendido al Parlamento al considerarlo instrumento inadecuado para servir al país en los momentos más trascendentales de la vida de España.

Protesta asimismo la Asamblea de que el Gobierno haya utilizado la censura gubernativa para esparcir por España la insidia de que la aspiración autonomista de Cataluña, afirmada por todos los partidos y compartida por todo el pueblo catalán, implique un propósito separatista, y que cuando todos los partidos de Cataluña han coincidido en formular un cariñoso llamamiento a todos los españoles para emprender juntos una obra de común engrandecimiento, ha procurado que este llamamiento no fuese oído, y someten al juicio de la opinión española la acción antipatriótica y disociadora que con ello ha realizado el Gobierno.

La Asamblea adopta los siguientes acuerdos:

Primero. A) La política del actual Gobierno, sobre significar una provocación a Cataluña y a España entera, constituye a la vez un agravio al Parlamento y un obstáculo a que las ansias de renovación que siente el país puedan obtener normal satisfacción.

B) Que habiendo declarado el Gobierno y los partidos que tienen mayoría en las actuales Cortes que éstas no pueden actuar en funciones de Constituyentes, y considerando la Asamblea que es urgente deliberar y resolver sobre la organización del Estado, la autonomía de los Municipios y los demás problemas que las circunstancias planteen con apremio inaplazable para la vida del país, entiende que es indispensable la convocatoria de unas nuevas Cortes, que, en funciones de Constituyentes, puedan deliberar sobre estos problemas y resolverlos.

C) Que para que el país pueda manifestar libremente su opinión y el pueblo no vea cerrada toda esperanza de que su voluntad sea conocida y respetada, las Cortes Constituyentes no pueden ser convocadas por un Gobierno de partido, que fatalmente seguiría los habituales procedimientos de adulteración del

sufragio, sino por un Gobierno que encarne y represente la voluntad soberana del país.

D) Que es indispensable que el acto realizado por el ejército el día 1.º de junio vaya seguido de una profunda renovación de la vida pública española, emprendida y realizada por los elementos políticos, sin lo cual aquel acto perdería ante la conciencia del pueblo el carácter de una iniciativa patriótica, para dejar sólo el recuerdo de un acto estéril de indisciplina, y el Poder público no estaría revestido de la autoridad moral necesaria para regir la vida del país y mantener el imperio del derecho.

Segundo. La Asamblea, para su normal funcionamiento y el mejor ordenamiento de la labor que le está confiada, acuerda repartir todos sus miembros en tres Comisiones:

La primera estudiará todos los problemas que se relacionen con la reforma constitucional y la autonomía municipal.

La segunda estudiará todos los problemas que se refieren a la defensa nacional y a la organización de la enseñanza y de la Administración de justicia.

La tercera estudiará los problemas económicos y sociales que la situación actual de la economía nacional plantea con mayor urgencia.

Las Comisiones elegirán las Subcomisiones que estimen convenientes. Cada Comisión designará un presidente, un vicepresidente, un secretario y un vicesecretario.

Cada Subcomisión elegirá un presidente y un secretario. Los presidentes y vicepresidentes de las tres Comisiones lo serán de la Asamblea.

Las propuestas de las Comisiones serán sometidas a la deliberación de la Asamblea en pleno.

Los presidentes de las Comisiones, en función de presidentes de la Asamblea, convocarán a todos los senadores y diputados españoles para la próxima sesión, que tendrá lugar en la fecha y sitio que ellos indiquen.

La secretaría de la Asamblea queda domiciliada en el Ayuntamiento, al cual la Asamblea agradece profundamente el concurso que le ha ofrecido y que se complace en aceptar.

Tercero. Estos acuerdos serán comunicados a todos los senadores y diputados y se procurará darles la mayor publicidad para que lleguen a conocimiento de España entera.»

## SUCESOS DEL DIA

**Mordido por un caballo.**—Lorenzo Rodríguez González, cochero, de treinta años de edad, fué mordido por un caballo en la cochera de la calle de Sagunto, 4. Las heridas son de pronóstico reservado.

**Caidas.**—Desde lo alto de una silla, en la que estaba subida, se cayó al suelo Enrique Cajarga Pérez, de cincuenta y ocho años, domiciliado en la calle de la Ventosa, número 21. Fué asistida en la Casa de Socorro de la Latina.

**Un atropello.**—Ayer mañana la maquina de Madrid a Valdecas chocó en la curva que hace de la carretera de Valencia a la calle de la Presilla, con dos carros que iban en la misma dirección, uno de transporte y otro de cervezas, llevándose por delante un poste de la luz eléctrica, quedando los dos carros destruidos y no habiendo, afortunadamente, desgracia alguna. El público, al darse cuenta del suceso, quiso impedir la marcha de la maquina, impidiéndolo el guardia municipal José Infantes, evitando de este modo que el público agrediera al maquinista.

**Caidas.**—El niño de doce años Generoso Muñoz Revirriego, que habita en la calle de la Ruda, núm. 3, segundo, se cayó en dicha calle, causando la fractura completa del antebrazo derecho.

También sufrió otra caída casual en una zanja de la calle de San Ildefonso el niño vecino de la misma calle Angel Menéndez Suárez, de nueve años, que se fracturó el hueso del antebrazo derecho.

**Intoxicados.**—En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fueron anoche socorridos los niños Irene, Tomás y Pilar Fernández, de cuatro, cinco y dos años, respectivamente, que padecían intoxicaciones de pronóstico reservado por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

**Entre cocheros.**—Cirilo Crespo Salvador, de cincuenta y cuatro años, y Lucas Fernández López, de cincuenta y siete, regañaron anoche por cuestiones de oficio en la calle del Olivar, agredidos a garrotazos.

Resultó el segundo de los citados con una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

El agresor fué detenido.

**Jugando al toro.**—Un herido grave.—En el sitio conocido por el Pico del Pañuelo estuvieron merendando ayer tarde varios jóvenes. Después comenzaron a jugar al toro. El que hacía de toro esgrimía un trozo de hierro afilado, que utilizaba a manera de cuerno, indudablemente para dar mayor emoción al juego. Actuaba de torero Francisco Fernández Cascales, de veinticinco años, el cual, al dar un lance, fué alcanzado por el amigo del cuerno de hierro, que le infligió una herida incisa en la región inframaria. Conducido el herido a la Casa de Socorro del distrito, los facultativos de guardia le practicaron la primera cura, pudiendo apreciar que la herida era penetrante y que existía, por consiguiente, lesión de pleura. En muy grave estado fué trasladado al Hospital Provincial.

El herido, ó no sabe el nombre de su agresor, ó se negó a darlo. La Policía hacia anoche gestiones encaminadas a su captura.

**«In fraganti.»**—En la calle del Cardenal Belluga, número 14, fué sorprendido ayer por una de las criadas de la señora viuda de Navacerrada, un sujeto llamado José María González Gascón, de diez y siete años, que, según dice un muchacho, había penetrado en el cuarto y se disponía a apoderarse de ropas y efectos. La sirvienta llamó a un guardia, que se hizo cargo del detenido y le condujo a la Dirección general de Seguridad.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID LA NOVILLADA DE AYER

Está la Plaza llena hasta el palo de la bandera cuando Vaquerito, Nacional y Merino hacen el paseo.

PRIMERO.—«Portugués», núm. 51, negro gordo y gacho de púas, al que Vaquerito saluda con cuatro verónicas buenas y un recorte. Toma cuatro picotazos el benjumea y los matones ejecutan igual número de quites, aplaudidos todos. Pasa el «Portugués», que está noble y suave, á manos de Tabernerito y Marcona, que lo banderillean regular tal cual. Vaquerito trastea al bicho con uno por alto bueno y sigue tranquilo y valiente muleteando al cornúpeto, que es la esencia de la nobleza. Hay un molinete fuera de tiempo y lugar, dos rodillazos de buena ejecución y unos muleteos por alto muy aceptables. Media estocada tendida. Cuatro intentos de descabello. Otro estocazo caldo y descabella al segundo intento. Palmas y pitos.

SEGUNDO.—«Botonero», núm. 23, negro. Es de tal mansedumbre, que provoca un escándalo del pueblo, que pide vuelva el manso á los corrales. El presidente lo manda foguear muy acertadamente, y el vocerío aumenta. Nacional muletea al mostreno, consiguiendo dominarle, ¡que ya es conseguir, dada la cantidad y calidad de mansedumbre que atesora el buey! Un pinchazo bueno y una estocada colosal, monumentalísima, ejecutada á toda ley. Ovación grande al de Calatayud.

Cuando Nacional está dando la vuelta al ruedo se da suelta al

TERCERO.—«Peineto», núm. 12, negro y tan grande como el anterior. Merino, frente al 1, en mal terreno, mete una colección de verónicas con su estilo peculiar, que levantan una ovación grande y entusiasta. El «Peineto», en menos que se cuenta, hace su pelea con los montados, y Merino vuelve á ser el ídolo de la multitud al manejar el capote. Pasa el benjumea, muy agotado por unos superiores puyazos de Veneno Chico, á poder de Rufaito y Fresquito, que lo rehiletean bien. Merino tiene que hacer una faena breve porque el morlaco echa sangre á borbotones y se acaba por momentos. Dos pinchazos y una estocada corta en lo alto, entrando bien. Descabella al tercer golpe.

CUARTO.—«Serranito», núm. 59, castaño, más pequeño que los anteriores. Vaquerito, unas veces por abajo y otras por arriba, pero siempre con movimiento, veroníquea al novillo. Los picadores lo hacen á cual peor. El mejor quite corre á cargo de Nacional. Gonzalito y Tabernerito se encargan de la segunda escena, oyendo palmas el primero. Vaquerito se encuentra con otro enemigo de tan buenas condiciones como el que rompió plaza y hace con él una faena de las que se llaman apañaditas y que no entusiasman. Un pinchazo. Más ración de trapo. Otra pinchadura mediana y una estocada en todo lo alto que mata sin puntilla, que le vale palmas y vuelta al ruedo, aunque esto último algo forzado y con poco entusiasmo.

QUINTO.—«Paleto», y con el número 38. Es un novillito castaño, que á regañadientes cumple en varas. Hay en el tercio, que es de insupportable sosería por la mansedumbre del benjumea, dos quites buenos, uno de Nacional y otro de Merino. Los chicos del Nacional son ovacionados al manejar los garapulos. Anlló trastea al segundo manso que le ha correspondido con un apretado pase por bajo. El benjumea no acude á las llamadas con la muleta.

En vista de que con este pájaro no hay lucimiento posible, abrevia el asunto y en cuanto llega la primera igualdad del castaño le sacude un pinchazo. Más pases, en los que domina el torero, que, atacando con fe cerca de toriles, le cuele todo el estoque. El cornudo, por la presencia de aquel sitio, hace un extraño y resulta atravesada la estocada. Descabella y hay división de opiniones.

SEXTO.—«Garbancero», núm. 9, castaño y tan manso que el pueblo soberano, harto ya de bueyes, clama y reclama contra la presidencia para que el indecoroso manso sea devuelto á los corrales. A los gritos acompaña las almohadillas, y en dos segundos queda el redondel cubierto de éstas. Se retira el benjumea y se da suelta al

SEXTO BIS.—«Jazminero», núm. 12, cárdeno, grande, con buena herramienta, procedente de la vacada de Salas, ganadería que, en unión de la de Benjumea, goza del favor de algún prímate del torero. ¡Y el público si se cansa de tanto buey que se cansa! Hasta que un día se harte y ocurra una gorda. El torero de Valladolid se abre de capa, y frente al 2 instrumenta á toda orquesta seis verónicas de las de ole con ole, que promueven una algarabía en los tendidos grande, unánime y entusiasta. El de Salas aremete contra el primer piquero que le llama, tira todo el equipo al suelo, y saca Merino á los medios á «Jazminero», dándonos otra sesión de torero emocionante, que levanta otra ovación mayor. Nacional, en su turno, también capotea con estilo que tiene excelencia, y Vaquerito mete baza con despego, pero con habilidad. Este valenciano nos recuerda algunas aguas medicinales, que no tienen de medicinales más que lo que indica el anuncio. Vaquerito es un torero habilidoso nada más; pero si no fuera por tanto anuncio, nadie lo conocería. De donde está me parece que no pasa. Se cambia el tercio, aplaude el genitio á Merino por la calidad de su torero, y Fresquito y Rufaito banderillean bien. Merino se encuentra con un bicho que no está para hacer encaje y frivolidad; lo muletea bien, sobresaliendo algunos pases; pero sin que las condiciones del cordero permitan lucirse al espada, que no puede hacer una labor seguida. Nacional—muy trabajador toda la tarde—ayuda al espada, en unión de Fresquito y Rufaito, á sujetar al de Salas, que tiene de vez en cuando á corretear por el local. Un pinchazo hondo; en la puerta de toriles aremete de

nuevo, colocando media estocada; otra bien colocada, un aviso y descabella. ¡Benjumeas! ¡Uff!—P. Alvarez.

EN VISTA ALEGRE

Seis novillos de Amador García para Mariano Montes, Ernesto Pastor y el debutante Salvador García. Hay otra novedad: la reaparición de la banda del maestro Camarero, después de haber solucionado las diferencias con la Empresa.

PRIMERO.—«Melindroso», negro, de regular tamaño, bajo de cornamenta y mogón. Montes veroníquea en dos tandas regularmente. Ernesto Pastor, al rematar un quite, es cogido y volteado sin consecuencias. El novillo cumple medianamente en varas. Los rehileteros no hacen nada importante. Montes hace una faena valiente, pero movida, sufriendo algunos achuchones. Entra cerca, pero deja el acero en sitio contrario y bajo. Vuelve á pinchar, saliendo por la cara; otro bajonazo, echándose fuera. Pitos.

SEGUNDO.—«Matajacas», colorado, de cabeza pequeña y cuernos diminutos; parece una vaca. Ernesto Pastor veroníquea bien, oyendo palmas. El toro, á fuerza de acosarle, acepta cuatro puyazos, matando un caballo. Alpargaterito le clava un par apretado. Palmas merecidas. Rodarte clava otro aceptable y se repiten las palmas. Repite el primero con otro desigual. Ernesto Pastor torea con precauciones, porque el bicho busca el bulto, y una vez cae ante la cara, sin hacerle nada el novillo. En cuanto puede deja media trasera, que mata. Palmas.

TERCERO.—«Yerbuño», negro meano, grande y cornalón. El debutante Salvador García tiene el capote y da seis verónicas ceñidas, emocionantes, que levantan al público del asiento, oyéndose la ovación en la imperial Toledo, patria de Salvador. Después en un quite el hombrecito se adorna y se repite la ovación. El toro es tan blando como su humanidad, y mata un jaco. Bonifa clava un par plausible y Vista Alegre otro pescuezo. Repiten ambos con poca fortuna. El toro está muy huido y salta al callejón varias veces. Salvador García no puede lucirse con un toro de esas condiciones. Le da un pinchazo y una atravesada. El toro salta la barrera, rompiendo varios tableros. Salvador le da otra en el pescuezo. El toro vuelve á saltar al callejón, y cuando sale, Salvador le da otros dos pinchazos. Un aviso. Otro pinchazo y remata el puntillero.

CUARTO.—«Calasparra», negro listón, pequeño, de cuernos largos y tuerto del izquierdo. El público lo protesta porque es otro buey. Se acerca cuatro veces á los caballos y mata uno. Morenito y Cuco clavan tres pares aceptables. Montes emplea pocos pases y vulgares para meter una estocada atravesada, saliendo el acero por los costillares. Dos pinchazos y un bajonazo hacen doblar al toro.

QUINTO.—«Borrasca», negro meano, abierto de cuerna. Pastor ejecuta algunas verónicas, aplaudiéndose la voluntad del muchacho. El novillo es también manso, condenándosele á fuego sin haber tomado ni una vara. Rodarte y Alpargaterito le tuestan con seis palos. Pastor se encuentra con un manso que se le cuele varias veces, y no consigue sujetarlo. Alpargaterito le ayuda bien con el capote. Pastor mata al novillo de un pinchazo y media atravesada.

SEXTO.—«Jaquicoso», negro, con buena cornamenta. Salvador García ejecuta varias verónicas ceñidas que son corceñas, rematando ligeramente por haber sufrido un puntazo en la nariz, junto al ojo izquierdo. Al principio no se retira á la enfermería, pero después tiene que hacerlo por la hemorragia. El toro cumple medianamente en varas y mata tres caballos. Pinto y Rodarte banderillean regularmente. Montes, en sustitución de García, á quien la lesión le impide continuar la lidia, brinda á los del rol; pero no hace nada que merezca la pena de anotarse. Dos pinchazos sin pasar de la cara y media que mata.—Manzanilla.

EN TETUAN

Se lidian toros de Antonio Arroyo por las cuadrillas de Antonio Sánchez (el Maño), Ataulfo Fierro y el debutante sevillano Andrés Sánchez (Frasculito). Hay poco público, sin duda por miedo á la tormenta que amenaza, y hecho el paseo sale el

PRIMERO.—Antonio Sánchez le da unas verónicas regulares. En varas hay un buen puyazo de Crespito. El matador toma los palos y pone al cuarto un par abierto. Chiveto y Sarmiento acaban el tercio. Antonio Sánchez hace una faena cerca y valiente para una estocada un poco trasera, que le vale muchas palmas.

SEGUNDO.—Fierro torea por verónicas y de frente por detrás, oyendo aplausos. La plaza está convertida en un herradero. Malagueño pone medio par y Mármol dos pares. Fierro, con un mudo enorme, hace como que pasa de muleta, y da nueve pinchazos, oyendo un aviso, hasta que el toro, por aburrimiento, se echa. Muchos pitos.

TERCERO.—Frasculito torea mal con el capote, pero lucha con el inconveniente de que el toro es manso perdido. Felipe López pone dos buenos pares y Ocejito otro. El toro sigue buscando el camino de la dehesa, y salta varias veces al callejón, barbeando continuamente las tablas. Frascuelito se va á su enemigo y no consigue que tome ni una sola vez la muleta. Como el toro está hecho un mármol, el matador tiene que entrar á matar sin la ayuda del trapo rojo, y da ocho pinchazos; oye un aviso y acaba con media estocada baja, de la que el toro muere. Pitos abundantes.

CUARTO.—El utrero destinado á luchar con M. Suárez. Este y Manuel García le dan unos buenos capotazos. Suárez suelta el capote y lucha á brazo partido con el animal, que es grande y cornalón, logrando sujetarle por los cuernos. Después le suelta, y previamente banderilleado, pasa á manos de Ma-

nuel García, que hace una buena faena de muleta y acaba con el animal de media estocada en todo lo alto, entrando muy bien y en corto; tarda en doblar el toro, y García descabella al primer intento, oyendo una ovación y dando la vuelta al ruedo.

QUINTO.—En el primer tercio no hay más que unas verónicas de Antonio Sánchez, que se aplauden. Chiveto y Antonio López ponen tres pares. Antonio Sánchez toma los trastos, y después de pocos pases receta una estocada hasta las cintas que hace polvo al de Arroyo. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO.—Fierro da dos verónicas embarrulladas, librándose por casualidad de un serio disgusto. Los de turno clavan donde pueden, pensando sin duda que «todo es toro» desde los cuernos al rabo. Fierro sigue con el pánico de antes; da dos telonazos con la muleta, y por casualidad agarra una estocada un poco contraria, de la que el toro se acuesta. Palmas.

SEPTIMO.—Frasculito veroníquea algo mejor que en su toro anterior. El Rubio y Ballesteros cumplen en palos, y Frascuelito da dos pases naturales para un pinchazo; repite con otro, saliendo trompocado, y acaba con media estocada baja, recibiendo un reloj de pulsera, obsequio de la hermana de la aplaudió cantante de aires regionales Elvira Ferrero, á la que brindó la muerte de este toro.—7.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA. (Plaza de las Arenas.) Barcelona, 29.—Lidiansen seis novillos de Nandín. La entrada buena.

PRIMERO.—Manso. Blanquito trastea lucido—ovación y música,—resultando una estocada buena.

SEGUNDO.—Belmonte veroníquea súper. Muletea valiente y vistoso y deja media súper. Ovación y oreja.

TERCERO.—Manso. Blanquito hace una faena insegura. Deja dos pinchazos buenos y varios intentos.

CUARTO.—Tuerto y defectuoso de las ruedas. Gran escándalo. El público arroja al ruedo botellas y almohadillas, y varios espectadores saltan al anillo y se oponen á que continúe la lidia. Después de picado y banderilleado, entre las protestas del público, cada vez más violentas, se ordena que vuelva al corral. Salen los mansos; no se consigue que el toro entre. Después de cuarenta minutos, pide permiso Llapisera para estocagar. Lo mata Llapisera mediante tres estocadas.

El sustituto del cuarto es un manso. Belmonte encuentra el toro quedado. Torea valiente, da un pinchazo, una estocada, se descompone y arrea hasta seis pinchazos más. Se acuesta el toro y hay palmas y pitos.

QUINTO.—Manso, como los anteriores. Blanquito lo recoge con valentía y hace un trástico de muleta vistoso. Suelta dos pinchazos buenos, otros dos contrarios y media estocada buena, saliendo enganchado. Descabella á pulso. Palmas.

SEXTO.—Manso y deseando huir; intenta varias veces saltar al callejón. Protesta el público y es retirado al corral.

Para sustituto sale un toro cornalón; pero manso también. Acosado, toma cuatro varas, á cambio de tres caídas. Belmonte brinda á la banda de música. Trastea reposado. Da un pinchazo atravesado y después una estocada superior, saliendo enganchado, sin consecuencias. Rueda el toro, no haciendo falta el puntillero. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Después son lidiados dos becerros por Charlot y Llapisera.

EN VALENCIA

Valencia, 29.—Quinta corrida de feria.—Ocho toros de D. Esteban Hernández para Gallo, Flores, Joselito y Belmonte. La entrada, soberbia. Al desfilar las cuadrillas hay una pita enorme de saludo al Gallo por el recuerdo de su faena de ayer.

PRIMERO.—«Rifaito», negro. Gallo veroníquea distanciado. Hace luego un quite con una larga alfarolada, vistosa, que se aplaude. Belmonte es igualmente aplaudido en otro quite. Hay cuatro varas por un tumbo. Armillita y Almendro cumplen en el segundo tercio. Gallo retira á la gente, y solo, hace una faena adornada; un pinchazo malo, echándose fuera; un desarme; desconfiase, intervienen los peones, y deja una estocada entera, entrando de igual modo que antes. Hay que tener en cuenta que el bicho era un cordero.

SEGUNDO.—«Aguillón», negro. Flores veroníquea movido. Joselito es ovacionado en un quite precioso. Flores hace otro bueno, y Joselito repite con otro. En varas hay cinco por una caída. Coge las banderillas Flores y se las ofrece á Joselito; entra primero Flores, y después de una salida en falso, clava un par de frente aceptable. Joselito pone un par al cambio, bueno. Cierran el tercio Carranza y Pinturas. Flores, en su segundo pase, sufre un desarme; hace una faena larga, soña, movida, y deja media estocada, volviendo á los pases; un pinchazo delantero, otra media perpendicular, delantera, y descabella al segundo golpe. El bicho era una mona.

TERCERO.—«Escribanos», jabonero claro. Se oyen algunas protestas al advertirse la presencia del banderillero Mejías, que fué detenido ayer. Joselito da cuatro capotazos vulgares. El toro toma dos puyazos y es condenado al tuesten, colocando Sánchez Mejías un par trasero, Cantimplas otro bueno y Mejías otro malo. Pitos. Joselito, tras una faena breve y valiente, da una estocada algo caída, que mata. Ovación.

CUARTO.—«Babieca», ensabanado, bizco y gordo. Belmonte veroníquea bien y oye palmas. Toma el bicho cinco varas, matando dos jacos. Morenito de Valencia clava un par superior, Maera otro bueno, y repite el primero con otro superior. Belmonte brinda á unos amigos, y hace una faena buena y confiada, dejando media buena. Descabella á pulso. Ovación y regalo.

QUINTO.—«Misionero», berrendo en negro, corto de pitones. Gallo veroníquea, sujetando un poco al torito. Este sálese suelto

de varas, tomando cuatro por un jaco muerto. Almendro y Armillita cumplen bien. Gallo brinda á la banda de música; ésta ameniza la faena del diestro, que resulta confiadísima y vistosa, con algunos pases de rodillas, sobresaliendo una serie de pases de tirón, arrancando palmas; entrando bien, deja un pinchazo bueno; reanuda su faena, más de cerca y más vistosa, para dejar una estocada superior. El toro dobla. Después intenta Gallo descabellar con la ballestilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO.—«Carpintero», negro, corto de pitones. Toma cuatro varas por tres caídas. El tercio resulta muy soso. Pepín y Carranza salen del paso. Gallo se despidió para tomar el correo de Madrid-Santander. Flores muletea embarrullado, desconfiado; desde lejos atiza una estocada corta; perflase y pasa sin herir; sigue el aburrimiento y dobla el bicho; después intenta inútilmente el descabello.

SEPTIMO.—«Canastillo», negro, listón, pequeño. En el primer tercio no hay nada de particular: cuatro varas por dos caídas. Joselito ofrece los palos á Flores, y entra el primero y clava un par de frente bueno; Flores pone otro par abierto. Joselito repite con otro bueno también. Joselito hace una faena valiente, adornada, con muchos pases de rodilla, cogido á los pitones, obligando á parar al bicho; el público se entusiasma. Entrando bien, deja un pinchazo bueno; más pases, dos con la rodilla en tierra; límpiase el sudor, perflase y entierra todo el estoque. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

OCTAVO.—«Coletero», negro salpicado, feo. Belmonte veroníquea sin entusiasmar. Cuatro varas por un jaco para el arrastre. Despídese Joselito para tomar el tren. Magritas y Maera parecen superiormente. Belmonte, confiadísimo, trastea; sufre un desarme; sigue con molinetes ceñidísimos muy valiente entre los pitones, y deja un pinchazo alto superior; más pases soberbios y deja una estocada superior en dos tiempos. Ovación y oreja. En hombros de sus admiradores marcha á tomar el tren.

EN SANLUCAR

Sanlúcar, 29.—Los novillos de Murube cumplieron. Pacorro é Hipólito, que son los matadores, se resintieron de las heridas de recientes cogidas.

PRIMERO.—Lanceó Pacorro con valentía. Toreó de muleta movido y mató de media estocada desprendida, rematando con el descabello al cuarto golpe.

SEGUNDO.—Hipólito hace una faena inteligente. Tres pinchazos quedándose el toro y media estocada delantera.

TERCERO.—Los matadores hacen quites de lucimiento, que se aplauden. Pacorro, regular con la muleta y poco afortunado con el estoque.

CUARTO.—Hipólito hace una faena de muleta pesada y soña. Un pinchazo y una estocada delantera. Palmas y pitos.

QUINTO.—Pacorro muletea movido. La faena es breve y mata con una estocada desprendida.

SEXTO.—Hipólito trastea desconfiado y acribilla al animal á pinchazos. Protestas ruidosas.

EN SANTIAGO

Santiago, 29.—Los toros de Vicente Martínez, bravos. Mataron nueve caballos.

Freg en el primero hace una faena valiente, da media estocada buena y una entera. Gran ovación. En el tercero muletea valiente, mata con una estocada y descabella. En el quinto hace Freg una faena colosal. Media estocada y una entera superior. Ovación y oreja.

Posada en el segundo hace una faena elegante y acaba con media estocada en lo alto. Ovación. Al cuarto lo banderilleó con tres buenos pares, lo pasó de muleta superiormente y lo mató de una gran estocada. Ovación y oreja. En el sexto estuvo valiente y adornado con la muleta. Mató con dos medias estocadas buenas. Ovación.

EN ALICANTE

Alicante, 29.—Cuatro novillos de López Letona. Manuel García Jabao, antes Mige de Sevilla, al tirarse á matar en el primer toro, fué cogido y pasó á la enfermería. Antonio Llama mató dicho toro y los tres restantes, quedando bien en el segundo, mal en el tercero y regular en el cuarto.

Parte facultativo.—Dicen de la enfermería que Jabao tiene una herida en la cara anterior del tercio superior del muslo derecho, de cuatro centímetros de extensión y 15 de profundidad, que interesa la piel y los músculos hasta la cresta ilíaca, de pronóstico reservado. En una camilla de la Cruz Roja fué trasladado al Hospital.

EN MONOVAR

Monóvar, 29.—El ganado de Flores resultó manso y difícil. Niño de Belén, Jerónimo Santos y Lagartija trataban bien.

EN VALDEPEÑAS

Valdepeñas, 29.—Los novillos de Ramírez resultaron mansos. Alvarito y García Bejarano estuvieron tan mal, que el público promovió un gran alboroto.

EN LISBOA

Lisboa, 29.—Toros Cadaval, buenos. Mariano Merino y Rodalito estuvieron superiormente toreando, siendo ovacionados. Ambos banderillearon al cambio colosalmente.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Crónicas de Biarritz

En estos últimos días ha llegado bastante gente, entre ella personas conocidas de la sociedad española y francesa y del Cuerpo diplomático. El conde de la Embajada de Rusia M. Solovieff, que ha salido de París para Vichy; el conde de la Legación de Bélgica M. Lejeune de Mindach, el duque de Baena, el joven diplomático español Sr. Juanes Rivas, la señora de Le Motteux de Baki, de paso para Tarbes, donde ha ido reunirse con su hijo, oficial del ejército francés; los condes de Romilla, de paso para Lannes; la marquesa de Villadarias, para Carreteras; la señorita de Pereira, que ha regresado de París; la marquesa de Jeancourt, hermana de la condesa de Cuevas de Vera y de Vichy; los señores de Alonso, Salcedo, Rabon, Tejada, el conde de los Llanos y su hermano, etc.

Han pasado unos días el coronel Tiliou que fué agregado militar en la Embajada de Francia en Madrid y ahora está en el frente y su señora; el duque de la Trémouille, la Princesa de Chimay.

La señora de Aguilar (D. Alberto) está pasando una temporada con su madre la señora de Aramayou.

Dentro de poco llegarán los marqueses de Muni y los señores de Botella y sus hijos. Desde San Sebastián han venido á pasar el día los marqueses de Donadio y sus hijos, el marqués de Santa María de Silveira.

La condesa de la Viñaza ha marchado á pasar una temporada con su hija la condesa de Llovera; el marqués de Bolaños ha salido para Suiza, para reunirse con su hijo D. José Pérez de Guzmán.

Los señores de Castroviejo han regresado de Madrid.

Las damas francesas que se ocupan de reunir fondos para obras benéficas de guerra, y que el año pasado hacían hermosos collares de abalorios y después artísticos trabajos de flores imitando porcelanas antiguas fabrican ahora sombreros de papel, que alcanzan un éxito extraordinario y se venden veinte francos. Hacen las trenzas de papel que parecen de paja, y las disponen en diferentes formas, en las cuales se colocan cintas, flores ó sprits, logrando crear modelos verdaderamente preciosos y de gusto exquisito.

Todas las señoras y muchachas que acuden al golf han adquirido, por lo menos, uno de ellos, y el primer día todos los que se pusieron allí se vendieron en un momento.—Madrixy.

NOTICIAS GENERALES

A consecuencia de una meningitis ha fallecido la angelical criatura María Teresa Sacristán, hija del gerente de la Sociedad Editora de España.

En estos momentos en que D. Antonio Sacristán se encuentra bajo la impresión de tan irreparable pérdida, nos asociamos al justo dolor que experimenta nuestro querido amigo, al que deseamos cristiana resignación para sobrellevar la desgracia que le aflige.

La Comisión permanente de Empleados subalternos del Estado que gestiona justificados mejoras para la clase, fué recibida por el ministro de la Gobernación anteayer, haciéndose cargo de las conclusiones que le fueron entregadas en favor del personal subalterno de su ministerio, oyendo con suma atención las consideraciones verbales que se le hicieron, y ofreciendo por último hacer cuanto sea compatible con su justicia retribución en el del compañero D. Emilio López, cuyo reemplazo trasladado al Gobierno Civil de León se le interesó por los visitantes que dejara su efecto, saliendo en un todo los comisionados contentos y satisfechos de las bondadosas referencias que para con ellos tuvo el excelentísimo Sr. D. José Sánchez Guerra.

COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrarse á los destinatarios:

De Málaga, para Antonio Molpeseles, Sr. Andrés, 2; de Alcalá, para Ramón García Cardenal Cisneros, 4; segundo; de Barcelona, para Lorenzo Trujillo, Hotel Peninsular; de ídem, para González Gordón, Alcalá, 45; de Deva, para Juan Trece, plaza del Ángel, 10; de Algeciras, para Unioala; de Guadix, para Frains; de León, para Domingo Hernández Desganzo, 10; de Málaga, para Romualdo Urdisan, Legasa, 26; de Durango, para Gamero Zerra, Fernando el Santo, 13; de Sabadell, para Hagen, Almirante, 15; de Pamplona, para Miguel Bersál, Fezzaz, 62; de Toledo, para Gregorio Pérez, Trafalgar, 12; de Valencia, para Enrique Trullengue, Carrer de 45, fonda; de San Sebastián, para Marta, 17, 41, calle Recoletos, 5; de Bilbao, para Rafael Hernández, Ponciano, 11.

Telegramas oficiales

Palencia, 29.—Reunidos en mi despacho patronos y obreros carpinteros y ebanistas llegaron á una solución, firmando el convenio de arreglo.

Zaragoza, 29.—Los huelguistas albañales en reunión celebrada esta tarde, han acordado aceptar las bases de transacción presentadas por mí, y como éstas cuentan con la conformidad de los patronos, queda solucionada la huelga.

Valencia, 29.—Según me comunican de la estación del ferrocarril del Norte, en el día de hoy, se han presentado al trabajo los huelguistas, un jefe de taller y 31 obreros de distintos servicios.

Salieron y llegaron con regularidad los trenes coóreos, formándose cuatro mercancías además de los ordinarios.

Durante la tarde han sido admitidos los agentes más del depósito de máquinas, continuando las presentaciones, por lo cual mañana se intensificará el servicio.

RITMOS Y Matices

Poesía gallega.—La lírica gallega está hoy representada por claros y graves nombres: Arturo Cabanillas, que escribe en la lengua gallega; Antonio Rey Soto, Juan Bautista Anadón, Primitivo R. Sanjurjo. De todos estos poetas, el más festejado y el más conocido es Antonio Rey Soto; que a la abundancia de sus poemas, el más festejado y el más conocido es Antonio Rey Soto; que a la abundancia de sus poemas, el más festejado y el más conocido es Antonio Rey Soto...

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

La señorita Roca de Togores, herida

De Santander nos comunican noticias de un sensible accidente de automóvil, ocurrido cerca de Las Fraguas, del que han sido víctimas personas distinguidas de la sociedad de Madrid.

Los marqueses de Torneros, con su hermana la bella señorita María Teresa Roca de Togores, hija de los marqueses de Rocamora, se dirigían en automóvil a un pueblo de aquella provincia, donde se proponen pasar el verano.

Al llegar cerca de Las Fraguas trataron de atravesar un paso a nivel en el momento en que llegaba, procedente de Santander, una locomotora.

No fué posible evitar el choque, y la máquina hizo volar el automóvil, saliendo despedidos los viajeros.

Los marqueses de Torneros sólo sufrieron contusiones y magullamientos, sin importancia. Su hermana, la señorita Roca de Togores, sufrió la fractura del brazo derecho y erosiones en el rostro.

La condesa de Velayos, que pasó a poco en otro automóvil, prestó auxilio a los lesionados.

La noticia del accidente será muy sentida por toda la sociedad madrileña, que testimoniará sus simpatías a los marqueses de Rocamora y a sus hijos.

Lamentamos el accidente y deseamos el pronto restablecimiento de la señorita Roca de Togores.

INFORMACION POLITICA

VARIAS NOTICIAS

Ayer tarde ha regresado a Barcelona el gobernador civil de dicha provincia, Sr. Matos.

El subsecretario de Gobernación facilitó ayer tarde a la Prensa dos telegramas oficiales: uno de Valladolid, dando cuenta de que en el sitio denominado «El Puente Encarnado» fueron derribados por el tren mixto procedente de Madrid los jóvenes Eduardo y Lorenzo Blasco, quedando muerto el primero y en estado grave el segundo; y otro de Badajoz, comunicando que Eugenio González, pescador, ha asesinado a su esposa Soledad Osorio, suponiéndose que los casos fueron el móvil del crimen.

En este segundo despacho se dice también que en la finca de las Motas el niño de doce años Ciriaco Becerro fué muerto de siete puñaladas por otro muchacho de quince años, llamado José Martínez Gorrón.

El ministro de la Gobernación confirmó esta mañana las noticias que publicamos en nuestra primera edición acerca del recrudecimiento de la huelga de metalúrgicos de Bilbao.

Las bases que unánimemente fueron aceptadas por la Comisión de obreros en la entrevista celebrada el sábado con los patronos no han sido aceptadas por una mayoría, sin duda obedeciendo a gestiones de los más exaltados. En las distintas asambleas celebradas por los huelguistas fueron rechazadas dichas bases, como decimos anteriormente, por haber una mayoría en contra de ellas.

Al Sr. Sánchez Guerra le han visitado esta mañana varios senadores y diputados, entre estos últimos el marqués de Villabriga.

El gobernador de Ciudad Real comunica que en el kilómetro 157 ha descarrilado un tren de mercancías, sin desgracias personales, destruyéndose tres vagones.

El subsecretario interino de Hacienda manifestó a los periodistas que la medida adoptada por el ministro, referente a la creación de zonas fiscales en las provincias de Salamanca y Pontevedra, para las harinas y otros artículos, ha dado excelente resultado.

En ambas provincias se han celebrado varios juicios por la aprehensión de artículos considerados como contrabando en dichas zonas.

Añadió que el conde de Bugallal, en su anterior etapa en el ministerio de Hacienda, resolvió bastantes expedientes referentes a los Sindicatos Agrícolas, y como aun hay bastantes pendientes de resolución, ha ordenado la formación de un negociado especial, que se encargue de resolver a la mayor brevedad todos los que quedan.

HABLA DATO

El jefe del Gobierno manifestó a medio día a los periodistas que había hablado por teléfono con el ministro de Estado, habiéndole dicho que los Reyes continuaban sin novedad, y que no tenía ninguna noticia del exterior que le acusara tampoco.

En cuanto a la huelga de Bilbao, que se consideraba terminada, ha empeorado, puesto que los obreros han rechazado la fórmula de arreglo convenida con representantes suyos, y aceptada, por consiguiente, por éstos, subsistiendo, como consecuencia de ello, el conflicto.

«Los Altos Hornos están protegidos, porque el Gobierno—decía el Sr. Dato,—sin entrar en el fondo de la huelga, interviene para evitar las coacciones y que los hornos puedan enfriarse, consiguiendo de esta manera que el trabajo se mantenga. Ayuda así eficazmente al interés público.»

Luego se refirió el Sr. Dato a un artículo que publica un colega de la mañana respecto de la permanencia en Madrid del gobernador civil de Barcelona, y en el que, según aquél, se parte de una total inexactitud.

«El gobernador de Barcelona—dice el señor Dato—ni ha recibido instrucciones del Gobierno para proceder cerca de un organismo militar, ni ha estado en contacto con este. Cuanto en este sentido se propala constituye un hecho inexacto. Ni el ministro de la Gobernación ni yo hemos encargado en ningún momento esas gestiones, ni habría para qué hacerlo, el gobernador civil de Barcelona. Por tanto, el gobernador en cuestión, que es un funcionario recisísimo, a cuyo celo y condiciones ha hecho justicia el Gobierno, no ha hablado con ningún organismo en nuestro nombre. No ha habido tampoco dificultades ministeriales ni temores de crisis, siendo, cuanto se recoge en este punto de la información, equivocado e inexacto.»

Preguntó el Sr. Dato a los periodistas si estaban contentos con la supresión de la censura, y como se le contestara en términos que acogían temores de que volviera ese régimen, aquél respondió que no creía en esa eventualidad; pero que tanto la censura previa como la suspensión de garantías son facultades a las que en momentos difíciles se ve obligado a acudir el Gobierno, y que éste usa de ellas sujeto siempre al juicio de la opinión.

No tenía el Gobierno noticia oficial de la declaración de guerra de la Argentina a Alemania.

—La rectificación del Sr. Dato que antes se acoge no puede ser más oportuna.

Ante los hechos que se propalan, se imponía por el prestigio del Poder público, y en interés de determinadas colectividades y en general de todas, la rectificación categórica que ha hecho el jefe del Gobierno, como importa mucho descubrir a quien, sin reparar en las consecuencias, haya podido mentir.

El viaje del Rey a Barcelona.—El Sr. Dato, refiriéndose a la noticia que hace días publicamos anunciando que el Rey iría a Barcelona, la ha confirmado, manifestando que en dicha capital se reunirá un Jurado de obreros que el presidente, con objeto de otorgar premio a los patronos que más se han distinguido en obras de carácter social, beneficiosas para el elemento obrero, como son la previsión, casas baratas, y otros auxilios, iniciativa nueva en las relaciones de orden social que corresponde a Barcelona.

Cuando estuvo allí en abril anunció, de acuerdo con el Rey, que, respondiendo éste a los deseos de las Asociaciones obreras, iría a presidir la entrega de los premios para dar la solemnidad que merece por la tendencia a un acto como ese.

Habrán premios de la Casa Real, del Gobierno y de algunos patronos, que desde el primer momento vieron con simpatía la idea.

EXTRANJERO

Crisis resuelta en Perú.—Lima, 29.—Ha quedado constituido el nuevo Ministerio. Se encarga de la Presidencia Francisco Tudela, que llevará también la cartera de Negocios Extranjeros.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Buen Retiro.—Van muy adelantados los ensayos de la preciosísima fantasía cómica-lírica titulada El cabo Pimochi, original la letra de los Sres. García Alvarez y Casado, música de Enrique García Alvarez. El decorado pintado para esta obra es realmente fantástico y acoplado perfectamente al carácter de la misma. El estreno de dicha obra se verificará el lunes día 1.º de agosto, siendo muchas las personas que han encargado localidades para el referido estreno.

El viernes día 3.º debutará el sensacional número Las Águilas Humanas, con sus arriesgadísimos trabajos acrobáticos a más de 12 metros de altura.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las empuerías médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12

Teléfono 4.460.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una real orden.—El ministro de Fomento ha dirigido una real orden al presidente de la Asociación de Agricultores de España invitándole a que formule un proyecto de un Centro de información y divulgación agraria que tenga los siguientes cometidos:

1.º Recoger cuantos trabajos teóricos y prácticos se realicen en agricultura, relacionándolos cuidadosamente y utilizándolos para la información y los procedimientos gráficos modernos. Esta información abarcará cuanto constituya un descubrimiento, un adelanto, una mejora o una actualidad científica dentro de la agronomía, y tanto dentro de España como en el extranjero.

2.º Ofrecer de todos estos materiales informativos, tanto escritos como gráficos a los autores de obras agrícolas, revistas profesionales, Prensa diaria y en general a cuantos dediquen sus esfuerzos a la propaganda de las mejoras agrarias, tanto en la parte social como en la técnica.

3.º Confeccionar informaciones especiales a requerimiento de la Delegación social ó de los Consejos provinciales, con objeto de prestarles ayuda en la divulgación de sus trabajos.

4.º Publicar a sus expensas aquellos trabajos de divulgación ó de información que por su especial importancia ó por su excesiva extensión se juzgan convenientemente reunir en forma de libro ó de Memoria.

5.º Realizar cuantos trabajos le sean encomendados, dentro de su cometido, por la Dirección general de Agricultura.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.—Ha sido nombrado director de la Normal de Maestros de Soria D. Jesús Campos.—Se nombran profesores Interinos de Geografía y Gramática, respectivamente, de la Normal de Orense a D. José Ossorio y a D. Ernesto Solís.—Se ha firmado una real orden disponiendo que los haberes asignados al personal nombrado para el seminario de maestros y médicos para la infancia mentalmente anormal, se entienda en concepto de remuneración.

Maestros jubilados.—Han sido jubilados, por exceder de la edad reglamentaria, las maestras y maestros siguientes: Doña Matilde Morales, maestra de Becedillas (Ávila); doña Antonia Nari, de Almenar (Lérida); doña Concepción Barbosa, de Santalía (Lérida); doña Sinfrosina Pérez Durán, de Castillejo (Salamanca); D. Andrés Santos López, de Las Veguillas (Salamanca); D. Pablo Sanromá, de Maspujós (Tarragona), y don Juan Valentín Ortega, de Fuentes (Cuenca).

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS ALIADOS

Botín de guerra.—París, 29.—Durante el tercer año de guerra, las fuerzas francobritánicas capturaron en el frente occidental 3.500 oficiales alemanes y 165.000 soldados, los cuales se encuentran prisioneros; 948 cañones pesados, 780 morteros de trinchera y 2.500 ametralladoras.

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Preparando la ofensiva.—París, 29.—Marcel Hutin escribe en el «ECHO de París» que en el frente británico continúa el fuego de artillería sin cesar un momento, alcanzando una magnitud inconcebible y mayor de lo que los alemanes mismos podían esperar.

El «Petit Parisien» dice que los ingleses han acumulado una cantidad enorme de material en un frente muy extenso. Como en operaciones anteriores, habrá puntos de ataque preferentes y secundarios, que sólo se conocerán por el enemigo al cabo de algún tiempo. La táctica británica será seguramente la empleada en el Somme con tan buenos resultados, aplicando las enseñanzas debidas a la práctica.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La situación de Fiume.—Roma, 29.—El periódico radical de Budapest Vilag lamenta la suerte de Fiume, paralizada en su comercio, arruinada y sujeta a mil molestias. El Giornale confirma que el odio contra los sospechosos de espionaje tiene en Fiume poderes ilimitados y métodos crueles que conculcan la ley, como puede testimoniarse el conde Bathany, que ama y conoce la ciudad y habla italiano. Dice también el periódico que solamente un tacto conciliador del corazón humano podría librar a la ciudad de la maldad de los gobernantes.

FUERA DE EUROPA

Siam declara la guerra a Austria.—París, 29.—El Estado de Siam ha declarado la guerra al Imperio austriaco. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

Francia.—París, 30.—Comunicado del medio día.—La noche fué señalada por acciones de artillería bastante violentas, principalmente en el sector Bray-en-Laonnois-Epine de Chevigny, en la región del monumento de Hurtebise y en ambas orillas del Mosa.

Varios golpes de mano intentados por el enemigo en distintos puntos del frente han fracasado bajo nuestro fuego.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el siguiente decreto:

Maria.—Nombrando intendente general del ministerio de Marina al intendente general de la Armada D. Ricardo Iglesias y López.

PROVINCIAS

Los metalúrgicos rechazan la fórmula.—Bilbao, 29.—Hoy se reunieron los obreros metalúrgicos en asambleas por secciones para discutir las bases convenidas ayer ante el gobernador civil en la Comisión de huelga y los patronos. Los de Baracaldo y los de Zorroza, en sus respectivas secciones, acordaron rechazar la fórmula.

En Bilbao no llegó a reunirse la Asamblea, porque al intentar hacerlo, gran mayoría se pronunció en contra de la fórmula.

Se consideran fracasadas todas las gestiones de arreglo, puesto que los obreros insisten principalmente en mantener la petición de la jornada de nueve horas. De todos modos, merced a la previsión de las autoridades está conjurado el peligro de enfriamiento de los hornos.

Estado de la causa.—Valencia, 29.—En la causa instruida por el juez especial con motivo de los pasados sucesos se han formado seis piezas separadas, correspondientes a los siguientes delitos: sedición, muerte, lesiones, sucesos de Paterna, incendio de la Casa Mora, publicación y reparto de proclamas.

Han sido entregados al Juzgado especial los ferroviarios Esteban Ibrera Aliaga, Vicente Valero y su mujer Vicenta Pérez Muedra.

Los ferroviarios detenidos.—Valencia, 29.—Se comenta el suceso de los ferroviarios, ocurrido ayer, que dió motivo a una detención. Es elogiada la decisión del gobernador de estudiar personalmente las carpetas de cada detenido, poniendo en libertad a los menos comprometidos. Anoche fueron libertados cinco. Hoy se han presentado a la Compañía cinco detenidos, que fueron admitidos. Están concentrados en Valencia todos los empleados militares de la red.

La exportación de uvas.—Almería, 29.—La Comisión que fué a Madrid a gestionar los fletes de tonelaje y exportación de uvas, ha sido recibida brillantemente, acudiendo a la estación las autoridades, Comisiones de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, entidades obreras y políticas, mucho público y una banda de música.

Desde la estación se dirigieron al Círculo

Mercantil, cuyo presidente dió las gracias desde el balcón. Luego, en el salón, dió cuenta del resultado de sus gestiones.

La huelga de albañiles.—Zaragoza, 29.—Reunidos los obreros albañiles huelguistas, aprobaron las siguientes bases:

1.ª Jornada de ocho horas.

2.ª El jornal a la hora será el resultado de dividir por ocho el jornal que venían cobrando.

3.ª Suprimir el trabajo a destajo siempre que lo deseen los obreros.

4.ª Para que tengan efectividad estas bases se nombrará una Comisión mixta, compuesta de tres técnicos, tres patronos y tres obreros para reglamentar la producción y trabajo en el plazo de cuatro meses. Si en ese plazo no terminaran la reglamentación, estas bases regirán desde el 15 de noviembre próximo.

5.ª En lo que no contradigan estas bases a las de 1912, regirán aquéllas.

Mañana firmarán las bases los patronos, y comenzarán los obreros a trabajar el martes.

El obispo satisfecho.—Vitoria, 29.—Al llegar la comitiva a la catedral se cantó un Te Deum, y luego el obispo dirigió una plática de salutación.

En el palacio episcopal recibió las Comisiones oficiales que fueron a saludarle. La banda del regimiento de infantería de Guipúzcoa amenizó el acto.

El obispo, que se encuentra satisfecho del recibimiento, celebrará mañana su primera misa, en el altar de la Virgen Blanca, patrona de Vitoria, y el día 31 predicará en Loyola con ocasión de la festividad de San Ignacio, regresando para concurrir a las fiestas y celebrar de pontifical el día 5.

Un submarino en la Coruña

Será internado.—Coruña, 29. (Recibido con retraso.)—A última hora de la tarde vióse entrar en el puerto a un pequeño submarino que arbolaba bandera alemana.

El público que estaba en el paseo acudió al muelle para presenciar la entrada.

El sumergible entró con relativa calma, colocándose al costado del vapor alemán Belgrado, internado desde el principio de la guerra.

Centenares de lanchitas, abarrotadas de gente, rodearon al submarino.

Se titula B-53 y desplaza 250 toneladas. Los tripulantes son muy jóvenes.

El comandante tiene 25 años.

Este se ha negado a decir la procedencia. Solamente manifestó que llegaba de arribada forzosa, a causa de una avería que permitía entrar al agua.

A poco de llegar, en efecto, sacaron los tripulantes sobre cubierta colchones y ropas mojadas.

El comandante se excusó de saludar a las autoridades, por carecer de ropa en buenas condiciones. Lo hará mañana.

La autoridad de Marina ha comunicado al cónsul que, sin perjuicio de lo que resuelva el Gobierno, el submarino queda internado en cumplimiento del reciente decreto.

Una lancha automóvil de la comandancia de Marina se ha situado al costado del sumergible para impedirle su comunicación con tierra.

INFORMES OFICIALES

El jefe del Gobierno ha dicho hoy que ayer entró con averías, en el puerto de la Coruña, un submarino alemán.

Este ha sido trasladado al Ferrol, cumpliéndose de este modo el decreto que para los submarinos beligerantes dictó el actual Gobierno.

Academias militares

Intendencia.—Ávila, 29.—Han aprobado el quinto ejercicio: D. Federico Gómez Cota y D. José Escobar Barquinal.

Caballería.—Valladolid, 29.—En los exámenes de ingreso han sido aprobados para 25 plazas anunciadas: D. Antonio Torres Pardo, D. Manuel Lostalot, D. Fernando Fránc, D. Gregorio Pólez, D. Mariano Delprado, D. Félix Fernández, D. Carlos Aguado, don Ricardo Suárez, D. Manuel Fernández, don Silvestre Baltasar Rodríguez, D. José de la Morena, D. Francisco Romero, D. Emilio Ucar, D. César Caldevilla, D. Carlos Soler, D. Antonio Sanjuan, D. Juan Jiménez, don José Calvo, D. Osvaldo Capaz, D. Cosme de Churrua, D. Ángel Hernández, D. Ángel León, D. José Samartigo, D. Miguel Laso, D. Ricardo Ascensi. En concepto de huérfanos ingresan D. Félix Sampil y D. Ricardo Colas.

Han sido aprobados sin plaza: D. Luis Azpet, D. Fernando de la Iglesia, D. Luis de Mora, D. Joaquín Crespi, D. Miguel Zarazua, don José Ricart, D. Antonio Nombela, D. Jesús Domenech, D. Alejandro Pidal, D. Félix Martínez, D. Ricardo Uragón, D. Manuel Rubio, D. Fernando Benito, D. Fernando Campuzá, D. Luis López de Letona, D. Ángel Sainz, D. José Mata, D. Emilio Gutiérrez, D. Manuel Gómez, D. José Bordons, D. Luis Muñoz, D. Eugenio Jak, D. Rafael Urbano, D. Miguel Ruiz, D. Francisco Quipe, D. Rafael Martínez, D. Miguel García, D. Eduardo Ramírez, D. Luis Ingunza, don Antonio Sagrario, D. Joaquín Rusinol, don César González, D. Rafael Cabanillas, don Juan Pólez, D. Guillermo Kirpatrick, don Claudio Racionero, D. Mariano Lasala, don Francisco Castillo, D. Eduardo Plasas, don Ignacio Sánchez, D. Antonio Alcázar, don Francisco Pata, D. Carlos Navarro, D. Agustín Sanz, D. Carlos Jak, D. Mariano Santos, D. Ramón Cortiella, D. Marcelino López, D. Francisco Enriquez, D. Emilio Despuy, D. Rafael Alberola, D. Nicolás Vázquez, don Francisco Pueyo, D. Manuel Sánchez, don Manuel Mundet, D. Enrique Quintela, don Luis Hernández, D. Carlos Bahori.

Infantería.—Toledo, 29.—En los exámenes no ha sido aprobado ninguno en el primero, segundo y cuarto ejercicio. En el quinto ejercicio han sido aprobados: D. Emilio Manzanera, D. Lamberto Mateo Lafuente, don Luis Torre Buiza, D. Carlos Arzugaray Jácome, D. Manuel Carracedo Flórez, D. Ramundo López García.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas. La mejor agua de mesa.

FRONTON MADRID

Dos partidos bonitos de veras, aunque escasos en emociones, se jugaron ayer. El primero, por la tarde, entre Carmen y Mercedes (rojas), Isabel y Magdalena (azules). Estas fueron por delante hasta el tanto de cada una, que se apreciaban como ventaja, se apuntó el último tanto cuando las contrarias tenían 8.

